

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ ۝ يَسْأَلُونَكَ عَنِ الْأَنْفَالِ قُلِ الْأَنْفَالُ لِلَّهِ وَالرَّسُولِ ۝  
 مَا تَسْأَلُوا اللَّهَ وَرَسُولَهُ حَرْبًا مِمَّا كَفَرَ بِهِمْ وَأَنْتُمْ تَسْأَلُونَ لِمَا كَفَرُوا بِهِمْ ۚ وَمَنْ يَكْفُرْ  
 اللَّهُ كَبْرًا ۚ وَمَنْ يَكْفُرْ بِاللَّهِ وَرَسُولِهِ فَإِنَّهُ يَكْفُرْ بِاللَّهِ وَالرَّسُولِ  
 مَجْمُوعًا ۚ وَاللَّهُ سَمِيعٌ عَلِيمٌ ۚ (سورہ انفال: ۱-۸) (ع: ح)

۱۔ مسلمان (اے محبوب صلی اللہ علیہ وسلم) آپ سے پوچھتے ہیں کہ مال غنیمت کس کا ہے کون اس کا مستحق ہے  
 آپ ان سے کہہ دیجیے کہ مال غنیمت کی ملکیت تو اللہ کی ہے اور تصرف کا حق رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
 کو حاصل ہے جو اللہ کا حکم کا رافع اس کو تقسیم کرتے ہیں۔ ائمہ حدیث نے صدر جمہور باہلہ آیت کے بارے میں  
 لکھا ہے کہ حضرت ابن عباس نے فرمایا اللہ نے مال غنیمت کا اختیار تو ان کے ہاتھ سے لے کر رسول اللہ  
 صلی اللہ علیہ وسلم کے ہاتھ میں دے دیا اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے سب مسلمانوں کو برابر تقسیم کر دیا  
 اللہ سے ڈرنے والے اللہ کے رسول کی اطاعت کرنے والے باہمی تعلقات کو درست رکھنے کا  
 یہی مفہوم ہے (مطہری)

**سورہ انفال** : نفل کا جمع ہے نفل کا معنی ہے مال غنیمت۔ مال غنیمت کو نفل (مال  
 زائد) کہنے کا وجہ یہ ہے کہ یہ صرف خدا داد ہوتا ہے جو اللہ تعالیٰ اپنی مہربانی سے عطا کرتا ہے (القیام)  
 انفال۔ مال غنیمت نفل (بفتح فاء) کا جمع ہے جس کا معنی اصل میں زیادتی ہے اور اس کے زائد نماز کو  
 ثانیۃً کہتے ہیں۔ ۱۰۔ اَضْيَاجًا : تم صلح کرو، تم صلح کرادو، تم طلب کرادو۔ اِسْتِخَارَ : سے منیجہ مذکر حاکم (نساء: ۵۹)  
**سنہرات مزید** \* سورہ پاک الانفال کا آغاز اموال غنیمت کے احکام سے فرمایا گیا ہے جیسا کہ  
 معلوم ہے کہ انفال جمع ہے نفل کا جس کا مال غنیمت ہے۔ اس سورہ میں ۵۷ آیات اور ۱۰ رکعات  
 اور کلمات کی تعداد ایک ہزار پچیس ہے اگرچہ حضرت ابن عباس سے ایک روایت یہ بھی ہے کہ اس کی سات  
 آیتیں اذیسکرک الذین... الخ میں ہیں راجح یہ ہے کہ یہ سورہ مدینہ طیبہ میں نازل ہوئی  
 \* حدیث مبارکہ من صامت سے مروی ہے کہ یہ آیت ہم اہل بدر کے حق میں نازل ہوئی۔

أَنسَا الْمُؤْمِنُونَ الَّذِينَ إِذَا ذُكِرَ اللَّهُ وَجِلَّتْ قُلُوبُهُمْ وَإِذَا تُلِيَتْ عَلَيْهِمْ آيَاتُهُ  
زَادَتْهُمْ إِيمَانًا وَعَلَىٰ رَبِّهِمْ يَتَوَكَّلُونَ ۝

صرف وہی سچے ایمان والوں میں کہ جب ذکر کیا جائے اللہ تعالیٰ کا تو کانپ اٹھتے ہیں ان کے دل اور جب  
پڑھیں جاتے ہیں ان پر اللہ کی آیتیں تو یہ اثر ہوتی ہیں ان کے ایمان کو اور صرف ایسا۔ یہ وہ عبودیت کہتے ہیں

الانفال ۹ (۸/۲۲ \* ت: من)

۲۔ مومنین کا وصف اس آیت شریفہ میں بیان فرمایا گیا ہے کہ جب وہ قرآن پڑھتے ہیں تو خوف خدا  
سے ان کے دل کانپ اٹھتے ہیں جب آیتیں ان کے سامنے تلاوت کی جاتی ہیں تو عقیدت کرنے کے سبب  
ان کا ایمان اور بڑھ جاتا ہے اور وہ اللہ کا سوا کسی دوسرے پر عبودیت کرتے ہیں نہیں یعنی وہ اُتق  
ایسے وہ پر توکل کرتے ہیں۔

**لغوی اشارے \*** وَجِلَّتْ : واحد منث غائب وَجَلَّ مصدر (سج) ڈر جاتے ہیں (ان کے دل)  
يُوحِيْنَ نَشِيْرًا رَّحْمًا - مُرْجِلٌ نَشِيْرٌ رَّحْمًا اور خرت کے بعد • تَلِيَتْ : وہ پڑھتی ہیں اس کی تلاوت کا تم  
يَتَلَوْنَ سے ماضی مجہول کا صیغہ ، واحد منث غائب • زَادَتْهُمْ : اس نے ان کو زیادہ کیا ، اس نے  
ان کو پڑھایا ، اس میں ہضم خمیر جمع مذکر غائب ہے • يَتَوَكَّلُونَ : جمع مذکر غائب مضارع توکل سے۔ عبودیت  
کرتے ہیں۔ توکل کرتے ہیں۔

**مفہمات فریہ :** اہل ایمان کے اوصاف مجیدہ کا ذکر ہے کہ جب ان کے سامنے اللہ تعالیٰ کا ذکر کیا جائے تو لطف تک  
تعمیر پیش آتی ہے اور خوف خداوندی کے بارے میں کانپ اٹھتے ہیں جب قرآن پاک کی آیات ان کو سنائی جاتی ہیں تو  
انہیں سن کر ان کے ایمان میں مضبوطی و استحکام پیدا ہوتا ہے اور وہ ہر معاملہ میں اللہ تعالیٰ پر کامل عبودیت کرتے ہیں

## الَّذِينَ يُعْتَمِرُونَ الصَّلَاةَ وَمِثْلَهُ مِثْفِقُونَ ۝

(اور) جو صحیح صحیح اور کرتے ہیں نماز کو نیز اس سے جو ہم نے انھیں دیا ہے خرچ کرتے ہیں (۱۸) ۳ \* (ص: من)  
الانقال پارہ ۶

۳۔ وہ جو نماز قائم کرتے ہیں یعنی وضو کر کے اوقات متعینہ پر حضور و حضور سے رکوع رکوع کی صحت کا خیال کر کے نماز اور کرتے ہیں اور جنہاں دو وقت ہم نے انھیں مناسب زمانہ ہے اس میں سے اللہ تعالیٰ کی اطاعت میں خرچ کرتے ہیں۔ نماز و زکوٰۃ کی تفصیل صرف اہمیت و عظمت کے وجہ سے ہے تاکہ بندگان خدا کو معلوم ہو کہ ان کا اور کرنا ضروری ہے اور اہمیت بالشان ہے (روح البیان)

**لغوی اشارے \* یعتیمون:** صحیح ذکر غائب مضارع مرفوع اثامۃ سے وہ ٹھیک ٹھیک

اور کرتے ہیں • صلوة: نماز، دعا، رحمت۔ قرآن مجید میں جہاں بھی لفظ صلوة بجز امانت سے

واد کے ساتھ مرفوع ہے یہ لفظ کے معنی پرنے کی بنا پر ہے جیسے کہ لفظ زکوٰۃ ہے صلوة تصلیۃ

سے اسم ہے امام رابع اصعبانی رقم طراز ہیں "بیت سے اہل لغت کا بیان ہے کہ صلوة کے معنی

دعا کرنے، برکت مانگنے اور نیرنگ سے یاد کرنے کے ہیں \* صلوة کہ جو عبادت مخصوص ہے یعنی معنی

نماز اس کی اصل میں دعا ہے حسب طرح کہ کسی شے کو اس کے بعض اجزاء کے نام پر موسوم کر دیتے ہیں

اسی طرح یہ عبادت یعنی نماز بھی صلوة سے موسوم ہوئی کہ دعا پر مشتمل ہے نماز ان عبادات میں سے

ہے کہ جس سے کوئی شے خالی نہیں رہی اور اس کی صورت میں ہر شے صحت کا لحاظ و اعتبار سے یکے بعد دیگرے مختلف ہیں

**رُزْقُكُمْ:** ہم نے ان کو روزی دیا، ہم نے ان کو روزق دیا، اس میں ہضم وغیرہ صحیح ذکر غائب ہے • **مِثْفِقُونَ:**

واحد ذکر غائب مضارع انفاق سے مشتق وہ خرچ کرتے ہیں۔ مستحق وہ خرچ نہیں کرتے (لغات الترواق)

**مستہیات زہد:** مومنین کے اعمال خیر میں نماز قائم کرنا ہے اور یہ ہے اس کے ساتھ ہی ان کو دیتے دلاتے

رہتا ہے یہ دونوں اعمال ایسے زہد دست ہیں کہ تمام اعمال خیر پر مشتمل ہیں۔ امانت صلوة اللہ کے حقوق

میں سے ہے۔ یعتیمون کا مطلب یہ ہے کہ جو کچھ اللہ نے دیا ہے کہ اگر زکوٰۃ کے قابل ہوں تو زکوٰۃ دین

وہ جو کچھ میں ہے ان کو دیتے دلاتے ہیں بندوں کو اور جب اللہ مستحب مال حقوق اور کرتے ہیں۔

أُولَئِكَ هُمُ الْمُؤْمِنُونَ حَقًّا لَمْ يَكُنْ لَهُمْ دَرَجَاتٌ عِنْدَ رَبِّهِمْ وَرَبُّكَ كَرِيمٌ

یہی لوگ سچے (اور یکے) مومن ہیں نہ تو ان کے درجات ہیں ان کے لئے ان کے پروردگار کے پاس  
 مغفرت (ہی) اور عزت کی روزی (ہی) (الانفال ۲۱۸ \* ۲۱۹)

۱۔ انہیں سچے مسلمان کا لقب اس لئے عطا فرمایا گیا کہ ان کے دل حقیقتاً اللہ سے منسوب اور توکل کی صفات عالیہ سے متصف ہیں اور ان کے ظاہری اعضاء و کسب و معبود اور عطاء و صدقات میں مصروف ہیں ان کا ظاہر ہی مطلع احوال ہے اور ان کا باطن ہی بقعہ نور۔ دنیا میں ان کی قدر و منزلت طبعاً ہی ہے اور حقیقت میں ہی ان کی صفات رفیعہ پر قائم کیا جا رہا ہے۔ مَعْفُورٌ سے اس امر کی طرف اشارہ ہے کہ اگر کسی مومن سے بشری کمزوری کے باعث کوئی خطا یا قصور سرزد ہو جائے تو اسے فوراً معذور نہیں دیا جاتا بلکہ اللہ کریم اسے اپنے دامنِ کرم میں پناہ دیتا ہے اور اس کی لغزش صاف فرمادی جاتی ہے (تفسیر مینا القرآن)

**حق : حق** - حق کے اصلی معنی مطابقت اور موافقت کے ہیں اس کا استعمال چار طرح پر ہوتا ہے۔ ۱۔ اس ذات کے لئے جو اپنی حکمت کے اقتضا و کی بنا پر کسی شے کی ایجاد فرمائے اللہ تعالیٰ کو اس لئے حق کہا جاتا ہے۔ ۲۔ وہ چیز جو حکمت کے مقتضی کے مطابق ایجاد کی گئی ہو اس اعتبار سے کہا جاتا ہے کہ اللہ تعالیٰ کے کل فعل حق ہے۔ ۳۔ کسی شے کے متعلق وہ اعتقاد و گمان جو نفس الامر کے مطابق ہو چنانچہ ہم کہتے ہیں کہ ملاح کا اعتقاد حق ہے۔ ۴۔ وہ قول یا فعل جو اس طرح واقع ہو جس طرح پر کہ اس کا ہونا ضروری ہے اور اس اعتبار سے اس وقت میں ہرگز جس مقدار اور جس وقت میں اس کا ہونا واجب ہے چنانچہ قول حق اور فعل حق اس اعتبار سے کہا جاتا ہے۔ واضح رہے کہ حق کا استعمال واجب اور لازم اور جائزہ کے معنی میں بھی ہوتا ہے۔

**مغفرت فریاد** : ذکر اللہ سے دوری میں سبب الہی اور جلالِ کبریائی سے خوف پیدا ہوا قرآن پاک کی تلاوت سے کیفیت ایمانی میں ترقی ہو، اللہ پر کامل توکل، نمازوں کا قائم کرنا اور اللہ کی راہ میں خرچ کرنا جو ان پانچ صفات سے متصف ہوں وہی سچے اور یکے مومن ہیں ان کے درجات کو یکے باہر نہیں اور وہ وہ بخشش اور داری ہی عزت کی روزی ان کا مقدر ہے۔

كَمَا أَخْرَجَكَ رَبُّكَ مِنَ بَيْتِكَ بِالْحَقِّ وَإِنَّ فَرِيقًا مِنَ الْمُؤْمِنِينَ لَكُرْهُوْنَ  
يُجَادِلُونَكَ فِي الْحَقِّ بَعْدَ مَا تَبَيَّنَ كَأَنَّمَا يُسَاقُونَ إِلَى الْمَوْتِ وَهُمْ يُلَاقُونَ

ایسی کہ آپ کے پروردگار نے آپ کو حکمت سے سزا دے کے  
توڑے باہر نکالا اور مؤمنوں کا ایک گروہ (اشکاک) گراں سمجھ رہا تھا \* وہ آپ سے اس حسرت  
کے بارے میں بعد اس کے کہ اس کا ظہور ہو چکا تھا اس طرح اور دہرایا کرتے تھے کہ تو یاد دہ موت کی  
طرف ہٹا کے جا رہے ہیں اور وہ دیکھ رہے ہیں \* (۱۸/۵۶ تا ۲۰)

۵۔ ہفتہ اور اب انصار زمانے میں کہ ہم مدینہ میں تھے اور حضور علیہ السلام نے یہ فرمایا تھا کہ مجھے خبر ملی ہے کہ قریش کا  
قائد آ رہا ہے تم لوگ کیا کہتے ہو کیا اس قائد کی راہ روکنے کے لئے ہم نکل پڑیں۔ ہم نے اس میں کیا ضرور عین  
چاہئے چنانچہ ہم سب نکلے اور ایک یا دو روز چلے آ رہے۔ اب آپ نے فرمایا کہ اھی ان مسلمانوں سے  
مبارہ کرنے کے بارے میں تمہاری کیا رائے ہے۔ انہیں اس بات کی خبر ہوئی ہے کہ تم قائد کے خیال سے نکل  
چکے ہو۔ ملازم (کا ایک جانب نے) کہا کہ واللہ ہم میں دشمن کے اتنے بڑے لشکر سے لڑنے کی طاقت  
میں نہیں جو نکلا ہے اور صرف قائد کے خیال سے چل پڑے ہیں۔ آپ نے دوبارہ میں سوال کیا پھر ہم نے  
یہ جواب دیا۔ اب مقدمہ اور من مژد نے کہا یا رسول اللہ! ہم اس موقع پر آپ نہیں کہیں گے جیسا کہ  
حضرت موسیٰ کی امت نے حضرت موسیٰ علیہ السلام سے کہا تھا کہ اے موسیٰ! آپ آ رہے ہیں آپ کا  
دونوں جانب اور دشمن سے لڑیں ہم یہیں بیٹھے آپ کی راہی کا استغفار کریں گے۔ ہم گروہ انصار  
نے تمہاری راہ کہا اگر ہم بھی دہیں کہتے ہر مقدمہ اور نے کہا کہ آپ بات قائد سے استناد سے بھی ہمیں زیادہ لینا چاہی  
(حوالہ تفسیر اس کثیر)

۶۔ مدینہ منورہ سے حضور علیہ السلام کی تشریف آوری کی ظاہر اور من اہل مکہ کا تہارتی قائد تھا۔ اب  
باہر نکلا تو درجیل کی سرکردگی میں لشکر کفار کے آگے کا اطلاع ملی تو صورت حال بالکل بدل گئی۔ مسلمان  
نے حضرت کا انت سے مدینہ طیبہ سے روانہ ہرے لے اور نہ جنگی ساز و سامان سے مسلح تھے اور نہ  
بڑے مسلح اور مسلح لشکر سے ٹکرانا انہیں ڈر لگا کہ خلاف معمولت دکھائی دے رہا تھا وہ سمجھ  
رہے تھے کہ وہ جان و جمعہ کر اپنے آپ کو موت کے منہ میں پھینک رہے ہیں لیکن حضور اکرم نے جو  
جلس مشاورت وادی ذفران میں منعقد کی اس میں شیعہ مصطفویوں کے بہراؤوں نے جس جرات  
اور جانبزدوشی کا اظہار کیا اس کے تمام لشکر اسلام کے جو مسلح تھے ہٹ گئے اور کسی کو موت کا اندیشہ نہ رہا (ضاد)  
لغوی اشارے \* آخر جنگ : اس نے تمہ کو نکالا۔ اخرج صیغہ ماضی لکھنے و احد مذکر حاضر  
قریب : آ رہوں کی حالت اگر وہ فرقت ہو گروہ کر کہتے ہیں لیکن قریب (گروہ) فرقت (گروہ) سے

بڑا بہتا ہے اس کا جیسے اُفریقہ۔ فُرُقٌ اور فُرُوقٌ ہے (تائوس) کَارِهُونٌ : اسم فاعل صحیح مذکر حالت رفع، دل سے نفرت کرنے والے، کراہت کرنے والے، بیزار۔ مُسَاقُونٌ : صحیح مذکر غائب مضارع مُسَاقُوۃٌ مصدر (مفاعله) وہ نپکے جا رہے ہیں۔ (لغات القرآن)

**مقبولاتِ نزیہ :** حضور علیہ السلام جب ذقرآن کے مقام پر پہنچے تو وہاں تمام فرمایا اسی جگہ یہ اطلاع ملی کہ قریش کا لشکر بڑی شان و شوکت کے ساتھ بڑھا چلا آیا ہے تاکہ وہ اپنے قائد کا بیجا دکر کے اس اطلاع نے ساری صورت حال کو بدل کر دیا پہلے مسلمان مائد کے تقاب میں بڑھے چلا آیا ہے تھے اب اچانک صلوم پر اکر مائد تو بیچ کر قتل تیا ہے اور قریش بکر ایدر لشکر جو اکر کے ساتھ بڑھے چلا آیا ہے اس نے اس تمام پر حضور صبر و عزم کے مجلس شادیت قائم کیا سب صحابہ بن انصار، اوس، خزرج کے قبائل سب تو اس مجلس میں شمولیت کا دعوت دی۔ جب سب جمع ہوئے تو حضور نے موجودہ صورت حال سے ان کو آگاہ کیا اور پوچھا اے بیٹا کیا یہ اسے سب سے پہلے محمد بن اکرم الخٹہ اور بڑی اولاد کے گفتگو کی بھر حضرت عمر الخٹہ اور حضرت علی اپنے جہیز جاب نشا رواں بھر جو رخصتا ہوا کیا۔ پھر مائد بن عمر الخٹہ صبح کا تقریر اور بیان برچھلی ہے۔ حضور علیہ السلام نے مائد کے ان ایمان افزو جہیز ہاست تو سن کر العین کلک خیز سے یاد فرمایا اور ان کے دعا فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کے بعد پھر فرمایا " اے لوگو! مجھے شوراہ دورت حضرت سعد بن معاذ سے سن کر الخٹہ اور عمن کی " اے اللہ کے رسول! لوں لگتا ہے جیسے حضور ہماری واسے پوجو رہے ہیں حضرت نے فرمایا ہے " تم سعد بن معاذ نے ایمان و فدائیت سے بھر جو رخصتیر کی دن کے پاکیزہ اور مجاہد انہ جن بات اسن کو حضور اکرم نے یہ حد خوشی کا اظہار فرمایا۔ پھر فرمایا۔ " روانہ ہو جاؤ اور عتیر خوش خزاں ہو کہ اللہ تعالیٰ نے مجھے دو قدموں سے ایسیا کردہ پر غلبہ دینے کا وعدہ فرمایا ہے " مجلس شادیت بخیر انجام پنا ہر گارو وہاں سے حضور انور اور صحابہ بدر کے سید ان میں پہنچے۔

وَإِذَا يُعِذُّكُمْ اللَّهُ بِأَحَدٍ الشَّيْطَانِ يَتَّبِعُهُ وَيُؤْتِيهِ الْخَبْرَ لَمْ يَذْهَبْ وَأَنْتَ تَتْلُو آيَاتِهِ وَمَا تُبَدِّلُهَا شَيْئًا وَاللَّهُ يَكْتُبُ مَا يَشَاءُ وَيَعْلَمُ مَا تُغْتَابُ ۝

اور (وہ وقت یاد کرنے کے بارے میں) جب اللہ

تم سے وعدہ کر رہا تھا دو جہتوں میں سے ایک کے لئے کہ وہ تمہارے ہاتھ آجائے گی اور تم (میں) چاہو رہے تھے کہ  
غیر مسلح جہت تمہارے ہاتھ آجائے اور اس حال میں کہ اللہ کو مستور رہنا کہ حق کا حق ہونا ثابت کر رہا  
رہے احکام سے اور کافروں کی خبر کاٹ دے \*

(۸/۷۷ - ۸۸)

۷۔ اس وقت کہ ادا تم یاد کرو۔ اور تم چاہتے تھے دل سے کہ غیر مسلح جہت گروہ یعنی مانند تمہارے ہاتھ  
لگ جائے تاکہ بغیر خبر کے کثیر مال مل جائے۔ حضرت ابن عباس کا بیان ہے کہ اللہ نے دو گروہوں میں سے  
ایک گروہ کا وعدہ کیا تھا تو چاہتے تھے کہ قافلہ ان کے ہاتھ لگ جائے کہیں کہ قافلہ واروں میں زیادہ  
طاقت نہ تھی جب قافلہ نکل گیا اور اللہ نے آیت تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مسلمانوں کو لے کر قریش کے  
مقابلہ کے لئے جانا چاہا قریش میں چونکہ طاقت زیادہ تھی اس لئے (یعنی) مسلمانوں کو قافلہ ہوا۔ اور  
اللہ تعالیٰ حق کو ظاہر اور سرعلینہ کرنا چاہتا تھا یعنی تم کو جہاد اور خبر کا حکم دے کر لہجہ کے نزدیک کلمات سے  
براد وہ وعدہ ہے اللہ نے دین کو غالب بہ مغز کرنے کا بیج بیا تھا اور کافروں کی بیج گئی کر دے (محرر المبینہ نظم)

سورہ انعام ۷۷ \* طَائِفَتَيْنِ : دو گروہ ، دو جہتیں ، دو فرقے طَائِفَةٌ کاتبتہ بحالت نصب وجر

حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما ، حزن لغوی ، مجاہد ، قتادہ ، سعدی اور ابن جریر نے کہا کہ طائفتین سے مراد یہودی و نصاریٰ  
شُرْكَاءُ ، کائنات ، شُرْكَاءُ شُرْكَاءُ کے معنی اصل میں تو کائنات ہے یہ مجاہد و قتادہ کہتے ہیں کہ معنی میں کئی اور (مسئلہ) ہے

مفہمات قرآنیہ : وہ وقت یاد کرو جب اللہ تعالیٰ نے تم سے وعدہ فرمایا تھا کہ دو گروہوں میں سے ایک میں

میں غلبہ ہو کرے تا مگر تم چاہتے تھے کہ قافلہ تمہیں نصرت دے تاکہ آسانی آجائے اور مسابکہ کے معنی لاکھوں گھنٹا

نہ رہے مگر اللہ تعالیٰ دین حق کا غلبہ اور باطل کی بیخ کنی مستور رکھی۔

**الْبَيْحُ الْحَقُّ وَتَبْيِطُ الْبَاطِلِ وَتُوكُّرُهُ التَّجْرِئُونَ ۝**

تاکر حق کا حق پرنا اور باطل کا باطل پرنا ثابت کر دے اور جو مجبوروں کو تاؤ اور ہی پرنا کرے۔ (۲۱/۸ \* ۲۰: ۲۱)

۸۔ ہم نے حق کو ظاہر کرنے کا ارادہ کیا۔ یہاں غزوہ بدر کا نتیجہ کا ذکر ہے یعنی یہ حقیق حق و باطل میں سفید کن حقیقت بری (روح انسان وغیرہ) البطل سے مراد جمعوت و بطلان کو ظاہر فرمادینا الباطل سے مراد ہے کفار قریش و مکہ کا کہہ لینا اس حقیقت کا اور ہر مقصد کنز کا بطلان ظاہر کرنا تھا۔ اسی صورت میں ہوا کہ تم کو اور جہلی جاہلیت سے آنا سامنا کرو اور جو کہ آراہ کر دینا تو کو کرہ التجریئون۔ یہاں مجبوروں سے مراد کفار مکہ ہیں۔ کرہ سے مراد ہے دل ندرت یا خلاف توقع شکست۔ وہ مجبور بنا کر حشر سنا کرنا تھا خواہ دیکھ رہے تھے مگر ہر ایک کو چیلے ہی بلہ میں دو مجبور کے ہاتھوں اور جہل قتل ہوا۔ (الوا انزلنا القنایم)

**سورۃ انعام** \* باطل: غلط، ناحق، جمعوت، حق کا نقیض اور مندر ہے جسکو کرنے سے جس چیز کے مستحق پتہ چلے کر وہ بے ثبات ہے اسی کو باطل کہتے ہیں۔ ہر قول یا فعل جو بے ثبات ہو باطل کہلاتا ہے۔  
 کرہ: واحد مذکر غائب ماضی صورت (باب سجع) (اڑج) ناپیدہ کریں۔ ناپیدہ یا کرہ کا مصنفت کا معنی ہے کریمہ کا ہم معنی یعنی مکروہ ناپیدہ یہ ہے۔ التجریئون، اسم فاعل جمع مذکر مرفوع  
 سورہ - صاحب جرم (لذات انترآن)

**تفسیرات مزید:** جو کہہ گیا اس نے کیا کہ اسلام کو محلاً ثابت کر دے۔ اللہ کا خود کی جہر کاٹنا اس کے حیات تھا تو کہ احقاق حق کر دے اور کنز کو باطل کر دے۔ یقطع دابر الکافریں پھر تبطل الباطل میں حقیقت تکرار نہیں اول حملہ آور صرف بیان مقصد کے لیے اس کی طرف توجہ ہے کہ اللہ کا مقصد اور مسلمانوں کا مقصد میں جو فرق تھا اس کو واضح کر دیا جائے اور دوبارہ ذکر کرنے کے لیے یہ ہے کہ وہ سبب واضح کر دیا جائے جس کی بنا پر رسول اللہ کو طاقت اور لشکر سے مشاہدہ کرنا حکم دیا گیا مگر کہ خواہ اس بات کو پسند نہ کریں۔



اِذْ تَسْتَغِيثُونَ رَبَّكُمْ فَاسْتَجِبْ لَكُمْ اِنِّي مُبْدِكُمْ بِاللَّيْلِ مِنَ الْمَلَائِكَةِ مُنْزِدًا ۝

جیتے ہیں اسے زیادہ کرتے تھے تو اس نے صبا کی سن لی کہ میں تمہیں ۱۸ دینے والا ہوں ہزاروں فرشتوں کی قطار سے (۹/۸ \* س: تک)

۹۔ مسلم شریف کی حدیث ہے کہ ہزاروں اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مشرکین کو ملامت فرمایا کہ ہزاروں میں اللہ آئے گا اصحاب میں سو اس سے کچھ زیادہ (ہر وہایت دیکھتے سو تیرہ) اور حضور اذرا قبل کی طرف متوجہ ہوئے اور اپنے مبارک ہاتھ پھیلا کر اپنے رب سے یہ دعا کرنے لگے یا رب جو تو نے مجھ سے وعدہ فرمایا ہے پورا کر یا رب جو تو نے مجھ سے وعدہ کیا عنایت فرما یا رب اگر تو وہی اسلام کا اس حمایت کو سزا دے گا تو زمین میں تیرا پرستش نہ رہے گی اس طرح حضور دعا کرتے آجہا بیابان تک کہ دوش مبارک سے چادر شریف اترتی اور حضرت ابو بکرؓ حاضر ہوئے اور چادر مبارک دوش اللہ میں پڑائی اور عرض کی یا نبی اللہ آپ کے عنایات اپنے رب کے ساتھ کافی ہو گئی وہ سبت جلد اپنا وعدہ پورا فرمائے تا اس پر یہ آیت شریفہ نازل ہوئی ﴿ حیات پنج اول ہزار فرشتے آئے پھر تین ہزار پھر پانچ ہزار (مصدر اللہ نامنیل)

تو کی اشارت \* تَسْتَغِيثُونَ : تم زیادہ کرتے ہو، تم فریاد چاہتے ہو استغاثۃ سے جس کا معنی فریاد چاہنے کا ہے یہی معنی کا میں نے مجھے حاضر ذکر • مُنْزِدًا : اسم فاعل صبح ذکر سفر - اِرداف مصدر باب افعال - اِردف ماہ - پیچھے آنے والے اچھڑنے والے - پیچھے سے افریقہ فرشتوں کو لانے والے اِردف کا معنی ہے پیچھے آنا (تالیع (لغات القرآن)

مفسر لسان عرب: مردین لے کر جبرئیلؑ نازل ہے یعنی دعا فریاد قبول کر لائیں - حضور اذرا نے فرمایا دیکھو یہ جبرئیلؑ تو اس کا تمام تقاضے ہے مسلح ہو کر آئے ہیں مردین کے معنی یکے بعد دیگرے حیات پنج اول ہزار فرشتوں کی اور کہا وعدہ ہوا تھا پھر تین ہزار پھر پانچ ہزار - تمام مفسرین کا آئن تو ہے کہ ہزار کے ہزار آسمان سے مسلح ہو کر مسلمانوں کا مدد کی فرشتے نازل ہوئے جو مسلمانوں کو بھی دکھائی دیے -

وَمَا جَعَلَهُ اللَّهُ إِلَّا بُشْرَىٰ وَلِتَطْمَئِنَّ بِهِ قُلُوبُكُمْ ۗ وَمَا النَّصْرُ إِلَّا مِنْ عِنْدِ اللَّهِ ۗ إِنَّ اللَّهَ عَزِيزٌ حَكِيمٌ ۝

اور یہ تو اللہ تعالیٰ نے صرف تمہارے لئے نثر دہ اور تمہارے دلوں کے اطمینان کے لئے کیا تھا اور فتح تو اللہ تعالیٰ ہی کی طرف سے ہے کہوں کہ وہ زبردست (اور) حکمت والا ہے (۱۰/۸ آیت: ج) ۱۰۔ پس ان ملائکہ کو کلمہ کلام نازل کر کے تمہاری ۱۸ فرماں اور وہ ۱۸ کسی اور طرف پر مشتمل نہ تھی صرف تمہاری خوشنوازی کے لئے تھی تاکہ تمہیں خوش ہو کر تم تمہیں بہ ہو گئے اور اس ۱۸ سے مطمئن ہو کر تمہارے دل تاکہ تمہارے دل کا وہ خطرہ نکل جائے کہ ہم قلیل المقعد اور بے سرور سامان ہیں۔ علی الاطلاق حقیقی فتح و لغت نصیب نہیں ہوتی مگر اللہ تعالیٰ سے یعنی سبب و ذریعہ کے بغیر صرف اللہ تعالیٰ کی ۱۸ ہی ہے باقی رہا ملائکہ کا تزلزل یا کثرت عدد اور دیگر حقیقی سامان و ذریعہ جو سب ذرائع و وسائل ہیں اس میں ذاتی طور پر کسی قسم کی تاثیر نہیں ہوتی ان ذرائع و اسباب پر فتح و لغت کا کمال لغت و صحت کو دہ نہیں ان کا نہ ہونے سے اللہ تعالیٰ کی مدد سے ما یوس ہو جے شکر اللہ تعالیٰ غالب ہے کہ اس کے حکم پر نہ کسی کو غلبہ ہو سکتا ہے اور نہ ہی اس کے مضیوں کو کوئی ٹال سکتا ہے وہ حکیم ہے جس طرح اس کی حکمت و مصلحت کا قائل نہ ہوتا ہے ویسے ہی کرتا ہے

**لغوی اشارے:** \* بشریٰ، خوشخبری، ایسی خبر جس کو سن کر بشرہ پر مسرت و خوشی کے آثار نمایاں ہو جائیں  
• نصر: محصور، مروع، صاف، ۱۸ • عند: نزدیک، قریب، پاس، امام راغب نے لکھا ہے کہ  
عند وہ لفظ ہے جو قریب کے لئے وضع کیا گیا ہے اس لئے استعمال کئی آریگان یعنی متبذ کے ہوتا ہے وہ  
کئی امتداد کے بارے میں اسے کہی قر۔ و نزلت کے سلسلہ میں  
(نہاتہ و قرآنا)

**منہاتہ فرج:** فرشتوں کا یہ جبینا تمہیں صرف خوش کرنے کے لئے تھا اور یہ کہ تمہارے دل کو اطمینان کی صورت میں وہ نہ خدا تعالیٰ کی ۱۸ آرزو ہے یہ ہر طرح کا ہے اس کو تمہاری ۱۸ کے فرشتوں کا فرود  
منہا یہ ۱۸ تو درحقیقت خدا کی ۱۸ تھی فرشتے تو خدا کی ظاہری صورت تھے لغت و لغت و لغت  
برمت زمانہ والا تو خود رب تعالیٰ تھا جس کی قدرت ہے انذا اور حکمت ہے تفسیر!

اِذْ يُغَشِّبُكُمُ وَالشُّعَاسَ اٰمِنَةً مِّنْهُ وَ يُنَزِّلُ عَلَيْكُمْ مِّنَ السَّمَاءِ مَاءً لِّيُطَهِّرَ كُفْرًا  
 بِهِ وَيُذْهِبَ عَنْكُمْ رِجْزَ الشَّيْطٰنِ وَ لِيُزَيِّنَ لَكُمْ عَلَى قُلُوبِكُمْ وَيُثَبِّتَ لَكُمْ الْاٰمَانَ ۝ اِذْ تُوحِي  
 رَبُّكَ اِلَى النَّمْلِ كَيْفَ اَنْتُمْ مَعَكُمْ فَحَسِبُوْا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا سٰلِقِيْنَ فِي قُلُوبٍ لَّيِّدِيْنَ لَعَنُوْا  
 الرَّعْبَ فَاَضْرَبُوْا فَوْقَ الْاَعْنَاقِ وَ اضْرَبُوْا مِنْهُم كُلَّ بَنِيْنٍ ۝

یاد کر دو جب اللہ نے ڈھانپ دیا تمہیں غمزدگی سے تاکہ باہت تکین ہو اس کی طرف سے  
 اور تاکہ تم پر آسان سے پانی تاکہ پاک کر دے تمہیں اس سے اور دور کر دے تم سے شیطان  
 کی تمہاری اور محفوظ کر دے تمہارے دلوں کو اور حمادے اس سے تمہارے قدموں کو پل یاد کر دو جب  
 وحی فرمائی آئی تاکہ آپ نے فرشتوں کی طرف کو میں تمہارے ساتھ ہوں پس تم ثابت قدم  
 رکھو ایمان و اوز کو میں ڈال دوں گا کافرؤں کے دلوں میں (تیسرا) رعب سوم  
 مارو (ان کی) گردنوں کے اوپر اور چوٹ لگاؤ ان کے ہر بند پر۔ (۱۱/۸، ۱۲: ص ۱۱۱)  
 ۱۱۔ اونٹنگہ جو تم پر جباری تھی وہ تم کو چین مساکرے تاکہ اللہ کی طرف سے نازل شدہ تھی۔ حدیث علیہ السلام  
 من مشعور نے فرمایا "خبت میں اونٹنگہ آجانا یہ خدا کی طرف سے نازل شدہ چین پر تھی اور نماز میں  
 اونٹنگہ شیطان کا طرف سے ہوتی ہے۔ عہد میں حمید نے متادہ کا قول نقل کیا ہے کہ اونٹنگہ اللہ کی طرف  
 سے نازل شدہ چین تھا اور اونٹنگہ (کا نزل) دو بار ہوا ایک بار بدر کے سفر میں اور ایک بار احد کی خبت  
 اور (اس کا قبل) تم پر آسان سے پانی برسا رہا تاکہ تم کو پانی کے ذریعہ (حدیث اور خباہت سے)  
 پاک کر دے اور شیطان دوسروں کو تم سے اٹھ کر دے (یعنی شیطان کا یہ دوسروں کو دور کر دے کہ باوجودیکہ  
 تمہارا دلوں ہے کہ تم اللہ کا دوست ہو تمہارے اندر اللہ کا رسول ہے لیکن پانی پر دشمن کی تہمت  
 برتنے کی وجہ سے تم ناپاک کی حالت میں بغیر طہارت ہو) (اونٹنگہ اور بارش اس کے نازل ہوئی تاکہ اور  
 تمہارے دلوں کو محفوظ کر دے اور بارش کی وجہ سے قدموں کو حمادے۔ بارش سے ایستہ جم تھی  
 سنت برتنی اس کے اندر دھنسنے سے قدم محفوظ ہوتے یا قدموں کو جاننے سے مراد دل میں قوت  
 یہی اکرنا اور بہداشت، شدت پر ثابت قدم رکھنا۔ (بحوالہ تفسیر منہجی)

۱۲۔ بدر کے دن نماز اقامت ہے کہ اللہ تعالیٰ نے فرشتوں کو وحی بھیجی کہ میں تمہارے ساتھ ہوں تم  
 مسلازوں کو ثابت قدم رکھو یا انبار ان کے شریک حال ہو کیوں کہ جب کوئی اپنے ساتھ ایک جہالت  
 کو دیکھتا رہتا ہے تو دل قوی ہو جاتا ہے یا اس طور سے کہ جس طرح شیاطین دل میں دسواں  
 ڈانے کا تاجو دیا تھی اسی طرح ملائکہ کو نیک خیال پیدا کرنے کا بھی تاجو دیا تھا جس کو کہ یا  
 الہام کہتے ہیں سو ملائکہ نے مسلازوں کے دل میں بجاوری انعقاد کی اور دلوں میں قوت و ضعف پر

فتح و شکست ہے "سالمی فی تکوین الذین کفروا الرقب" یہ ملامت لہی ملائکہ سے متعلق ہے ان سے یہ لہی کہا تھا سو ملائکہ نے کفار کے دل میں رعب ڈال دیا اسی طرح "فاضربوا" کا لہی ملائکہ کو حکم ہوا تھا کہ ملائکہ کو طریق حبیب معلوم نہ تھا سو ان کو بتلایا کہ ان مقامات پر مارو کہ ان سے آدن جلد نکلا ہوا ہے۔

**لغوی اشارے \* یغشیکم** : واحد مذکر غائب مضارع تَغَشِيَةٌ مصدر - وہ تم پر چھا رہا تھا تم پر ڈھانک رہا تھا • التَّغَايُ : اسم حرف فروع ، اونگہ ، حنیف نیند - سنن اہل علم نے اس جگہ تغاس سے مراد لیا ہے سکون ، چین ، شہادہ یہ ہے کہ تغاس کے لیے مسلمانوں کو سکون اور اطمینان حاصل ہوتا ہے کہ میدان جنگ میں گھسان کی ٹرائی کے وقت مسلمانوں کا اونگہ چابا اور اونگہ کے بعد تازہ دم ہر چاہتا اور سکون پانا تو صحیح روایات سے ثابت ہے • مَاءٌ : نکرہ مجرور ، پانی ، اسم حسن • يَنْزِيهِ : واحد مذکر غائب مضارع منصوب ، اذْهَابٌ

مصدر (انفعال) کہ لیجائے ، زائل کر دے ، دور کر دے • رَجَزٌ : عقوبت ، بلا ، عذاب خاصاً بیفادوی لکھتے ہیں کہ "رجز اصل یہ وہ چیز ہے جس سے گھن آئے اور جس میں ایسی کی طرح ہے (ازرار التنزیل) علامہ زرخشاں رقمطراز ہیں رجز اور جس کے معنی عذاب کے معنی عذاب کے ہیں (الغنائق فی عزیمت البدیث) امام ابن عربی فرماتے ہیں "رجز کی اصل اضطراب (یعنی ضرب مینا اور جنبش کرنا ہے) • يَنْزِيهِ : واحد مذکر غائب مضارع كَرَبَطٌ مصدر (ضرب) وہ مضبوط کر دے • تَشِيْتُوا : تم ثابت رکھو - تم استوار کر دو - تم قائم رکھو تَشِيْتٌ سے امر کا صیغہ جسے مذکر حاضر • اَعْتَاقٌ : گردنیں - عُشْقٌ کی جمع جس کے معنی گردن کے ہیں (لغات القرآن)

**مفہمات مزید** : نزول ملائکہ ، عین جہاد کا موقع پر اونگہ طاری ہونا تاکہ سکون و چین نصیب ہو ، بارش کا ہر منا تاکہ طہارت کا سامان ہو اور قدم زمین پر جم جائیں ، شیطان و سوسروں سے دلوں کی حفاظت ، اسید و ذہار سے بیتن نصرت ، استقامت و استدلال ، شہادہ خیرا میں ثابت قدمی وغیرہ ہر کہ ہر کہ موقع پر اہل ایمان کے لئے خاص نعمتیں تھیں جو اللہ تعالیٰ نے عطا فرمائیں۔

• بدر کا موقع بہ روز جمعہ ماہ رمضان کی سترہ تاریخ اور ہجرت کے دوسرے سال (۵۲) اور نما ہوا - اگر حوکر میں اللہ تعالیٰ نے اہل ایمان کو مشرکین کے لشکر جبار پر فتح عظیم سے مالا مال فرمایا - مسلمانوں کی نصرت و حمہد افزائی کے لئے اللہ تعالیٰ نے بدر کے دن فرشتوں کو نازل فرمایا کہ وہ اہل ایمان کو ثابت قدم رکھنے کے لئے بھیجے تھے تھے - انفرز نے غزوہ بدر کا موقع پر مسلمانوں کی حمایت میں قبضہ عملیہ حاصل کیا۔

ذَلِكَ بِأَنْتُمْ شَأَقُوا اللَّهَ وَرَسُولَهُ وَمَنْ يُشَاقِقِ اللَّهَ وَرَسُولَهُ  
فَأَنَّ اللَّهَ شَدِيدُ الْعِقَابِ ۝

یہ اس لئے کہ انہوں نے اللہ اور اس کے رسول کی مخالفت کی اور جو اللہ اور اس کے رسول سے مخالفت کرے آجے شک اللہ کا عذاب سخت ہے۔ (سورہ انفک: ۱۳/۸)

۱۳۔ اللہ تعالیٰ نے ملائکہ سے فرمایا تھا (جیسا کہ بیان ہو چکا ہے) میں تمہارے ساتھ ہوں تمہیں کوئی ثابت قدم رکھو۔ صحابہ کرام نے اس سے پہلے کہ ان کے گردوز اور جوڑ بندہ ہمارے۔ مقررین بدر میں اور جہل کما انھیں وہاں ٹھہرنا پھر عقبہ میں ان کو جمعیت قیہ کر کے قتل کر دیا تھا اور پھر اللہ نے ان کو پوری برکتیں۔ اس کی وجہ یہ تھی کہ انہوں نے اللہ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی مخالفت کی تھی اور شرع و ایمان کو چھوڑنے کا بیجا اختیار کیا تھا۔ ارشاد ہے کہ جس نے اللہ اور اس کے رسول سے علیحدگی میں مخالفت اختیار کی کیا وہ نہیں جانے کہ اللہ ان کی مخالفت کرنے والے پر غالب ہے کسی بات میں اس کو بول چوک نہیں اس کی مخالفت کا کوئی ثواب نہیں کر سکتا (ابن کثیر)

**سورہ انفک: ۱۳** \* شَأَقُوا: وہ مخالفت کرنے سے شَأَقُوا شَأَقُوا سے ماضی کا صیغہ جمع مذکر غائب۔ **شَدِيدٌ**: سخت، مستحکم، پکا، شد سے بہ وزن فعیل۔ صفت مشبہ کا صیغہ واضح ہے کہ شدید کا معنی نہیں لیا جاتا ہے اس صورت میں فَعِيلٌ بمعنی مفعول کی پر مکتبہ ہے گویا مشرود یعنی بندہ پر ہے اور معنی حاصل نہیں کہ اس نے اپنی عقلی ماہرہ رکھی ہے۔ **عِقَابٌ**: مار، عذاب، سزا، عتوبت، سزا، دنیا، عاقبت، اِعَابَتْ کا مصدر ہے راعب نے لکھا ہے کہ عتوبت، مَعَابَةٌ اور عِيَابٌ تینوں الفاظ عذاب کے معنی میں ہیں۔ (لغات الصحاح)

**منہات نزیہ**: گناہ قریش نے مکہ مکرمہ میں حبیب کو خود مارا جنوز اکرم صلی اللہ علیہ وسلم ایک پیام حق کی شدید ترین مخالفت کا اور اسلام کی اشاعت روکنے کے لئے۔ اہل ایمان پر جس طرح بدگفت خیر ظلم و تشدد کیا اور لہجہ ہجرت لہی مسلمانوں کو ستانے اور پریشان کرنے میں کوئی کسر نہ چھوڑا۔ عتبہ بدر میں انیس اس حیازہ قبیلے پر اعداؤں نقصانات اٹھانے پر ہے اور یہی شرمناک شکست اٹھانی ہے یہ دراصل ان کے لئے کی سزا تھی۔

## ذَلِكُمْ فَذُوقُوهُ وَأَنَّ لِلْكَافِرِينَ عَذَابَ النَّارِ

(اے جو تم کو دشمنوں!) یہ سزا ہے جس کو چکھو اسے نیز (یاد رکھو) کافروں کے لئے آتش (جہنم) کا عذاب ہے۔ (۱۲/۸) (ص ۱۲)

۱۲۔ سخت عذاب کا یہ نرہ تو یہاں چکھو اور جاننے اور ہر کافروں کے لئے دوزخ کا عذاب بھی آفرت میں آیا ہے۔ یہ سزا جو فوری طور پر تم کو دی تھی اس کو مع اس سزا کے چکھو جو آفرت میں عذاب دینی سزا کے ساتھ آفرت کے عذاب میں بھی مبتلا ہو گا یعنی کفر کی وجہ سے ہے جس پر ہم اعمال کی وجہ سے اتر دنیا میں کوئی مصیبت آگئی جاتی ہے تو وہ کفارہ پر جاتی اور آفرت آفرت میں اس پر عذاب نہیں برتا۔ سورہ شوریٰ کی ۳۰ ویں آیت میں ہے "اور جو مصیبت تم پر نہیں ہے تمہارے ہاتھوں کی گناہ کے سبب نہیں ہے اور وہ (کریم) اور تیرے فرما رہا ہے (تمہارے) سبب سے کرتا ہے" حضرت علیؑ نے فرمایا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس آیت کی تفسیر بیان فرمائی ہے کہ جو بیماری یا سزا یا مصیبت تم پر دنیا میں آتی ہے وہ تمہارے اعمال سے آتی ہے اور اللہ آفرت میں اس کی دوبارہ سزا دینے سے سبب بڑھتا ہے (یعنی دوبارہ آفرت میں سزا نہیں دے گا) اور جس عمل کی سزا سے اس نے دنیا میں دوزخ فرما دیا تو معافی کا یہ پھر آفرت میں اس کی سزا دینے سے اللہ مستغنی ہے لغوی۔ (مجاہد تفسیر منہجی)

**لغوی اشارے:** ذُوقُوهُ: تم اس کو چکھو۔ اس میں ۵ ضمیر واحد مذکر غائب ہے۔

**ضمیرات مزید:** اے مخالفو! بد خواہو! شکر و! یہ مذکورہ عذاب تو دنیا میں چکھو اور اس کے ساتھ ہم جم کر آفرت میں دوزخ کا عذاب بھی ہے دنیا کا عذاب تو سببت پہنچا ہے اس کے دوسرے کے چکھنا ارشاد ہو اصل عذاب تو آفرت کا ہے جو کہ وہ دینی عذاب سارے کافروں کو ہے اس لئے ذالکم صحیح ارشاد ہو اس صحیح سے اشارہ سبب سارے عذابوں کی طرف ہے یعنی چکھو ان عذابوں کو آفرت کا عذاب ان کا سوا ہے۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِذَا لَقِيتُمْ الَّذِينَ كَفَرُوا زَحْفًا فَلَا تُوَلُّوهُمْ إِلَّا ذُبَابًا

۱۵۔ اے ایمان والو! جب کہ تم کفار سے (صاف بصف) مقابلہ پر جاؤ تو ان کو پسٹھ نہ دینا (۱۵/۸)۔  
۱۵۔ اے ایمان والو! جب تقادم ہو گیا تو اپنے سامعیوں کو جو پوز کرے گا تب نہ جانا یاں کوئی معلوت کے طور پر بھارت کرے یا خوف زدہ ہو گیا ہے تاکہ اس کا وقت نہ کیا جاوے پھر اکیلا یا کر بلیٹ کر حملہ کر کے قتل کر دے تو ایسی معلوت کے وقت بھارتنے ہی حرج نہیں مطلب یہ ہے کہ اگر کسی معلوت کی وجہ سے پیچھے ہٹیں تو کوئی مصلحت نہیں البتہ کمزور اور نہ دل کی وجہ سے فرار اختیار کرنا (ناجائز ہے) یا اس غرض سے بھارتے کہ مسلمانوں کے دوسرے دستے سے جا ملے تاکہ جا کر ان کی مدد کرے یا وہ اس کی مدد کریں تو یہ بھی جائز ہے کیوں کہ وہ اپنے امام کی پناہ میں جانا چاہتا ہے۔ (مجاہد ابن کثیر)

**لغوی اشارے:** لَقِيتُمْ یعنی راہیم ہے یعنی جب تم کفار کو اپنے مقابلہ میں آنا دیکھو۔  
زَحْفًا: مدد ان خفیہ، گھمان، شکر کثیر (فتح) زَحْفٌ یُزَحَفُ کا مصدر ہے۔  
راغب اسفہانی لکھتے ہیں: "اصل میں زَحْفٌ کے معنی پاؤں کھینچ کر گھسنے کے ہیں جس طرح کہ بچہ چلنے کا قابل ہونے سے پہلے گھسنا ہے اور اونٹ تھک کر اپنے پاؤں گھسنے لگتا ہے اور شکر حب زیادہ ہر تو اس کا ملنا دستور ہوتا ہے۔ اور علامہ زحرفی رقمطراز ہیں: "زحف وہ انبوہ در انبوہ شکر ہے جو کہ اپنی کثرت کی بنا پر ایسا معلوم ہونے لگا کہ تو یا گھس رہا ہے یہ زحف الصبی سے ہے جس کا استعمال بچہ کا سر میں قابل ذرا ذرا گھسنے کے ہوتا ہے اور مصدر ہی اسم ہر کہ متحمل ہے زحوف جمع ہے۔ (لسان القرآن)

**معنیات مزید:** حدیث عبد اللہ بن عمر سے روایت ہے کہ حضور زہری علیہ السلام نے ہم کو ایک شکر میں بھیجا وہاں ہم اسے قدم اگراتے ہم دینہ نذرہ تھے مگر شرم سے حضور راتہ گس کی خدمت میں نہ آسکا کہ ہم گس نہ سے سینے عابثی۔ آخر کار جمع کئے گئے حاضر رہے فرمے سے: "یَا دَاؤَدَ لَقَا فَرَمَا یَا" کون تہ ہم نے عرض کیا حضور ہم میں معتبر ہے۔ فرمایا: تم فرار یعنی بھاگ کر سے نہیں ہر ملک حکماری یعنی اپنی پناہ کے پاس آنے والے ہو۔ پھر فرمایا: "یَا سَلَامُ لَیْسَ لَکَ پناہ"۔

وَمَنْ يُؤْتِجِمِ يَوْمِيذٍ دُمْرَةً إِلَّا مُتَحَيَّرَ فَأَلْقَيْتَالِ أَوْ مُتَحَيَّرَ إِلَى فِئَةٍ فَعَدَّ بَأْسَهُ  
يُعْضِبُ مِنَ اللَّهِ وَمَا وَهَهُ جَهَنَّمُ وَبَشَسَ النَّصِيرُ

اور جو کون ان سے اپنی پشت اس روز پھیرے گا، سوا اس کے کہ پھیرا بدل رہا ہو لڑائی کے لئے  
یا (بہن) حاجت کی طرف پناہ لے رہا ہو تو وہ اللہ کے غضب سے آجائے گا اور اس کا ٹھکانا جہنم  
ہے اور وہ سب ہی ہی جہنم ہے (۱۶/۸ عورت: م)

۱۶۔ جو کافروں کو قتال کے دن پیٹھ دے گا یعنی دشمنوں کو فریب دینے کے لئے اپنی پشت دکھائے  
اور مقصد یہ ہو کہ دشمن کو غافل بنا کر روٹ کر حملہ کرے گا یا اگر لڑنے لڑنے سے تھک جائے تو اپنی حاجت  
سے آئے اور مقصد یہ ہو کہ تمہارا دور بہنے کے بعد وہ دوبارہ جا کر لڑے گا۔ (تفسیر مظہری)

سوی اشارے: یؤتجیم: واحد غائب مضارع تریبۃ مصدر (تغییل) جواز کہ پیٹھ دینے کا

• یومیذ: اسم ظرف منصوب از مضارع الیہ۔ اس دن۔ ایسے واقعات کے دن • متحیرنا: اسم فاعل  
اسم فاعل منصوب مفرد تحریف مصدر باب تفعیل مرئنے والا، پھرنے والا دشمن کو  
فریب دینے کے لئے پیٹھ پھیرنے والا تاکہ ملیٹ کر حملہ کرے یا روٹ کر مسلمانوں کی صف سے آکر مل جائے  
والا تاکہ مدد حاصل کر سکے اصل ماہ حروف ہے جس کے معنی ہیں کنارہ • متحیرنا: اسم فاعل  
مفرد مذکر منصوب تحیر مصدر باب تفعیل، روٹ کر سمٹ کر اپنی حاجت کی طرف آنے والا  
تاکہ مسلمانوں کی مدد لے کر دوبارہ حملہ کر سکے، اصل حوزہ وادی ہے جس کا معنی ہے حج  
کرنا، نگرانہ لکنا (لضر) متحیر پیچیدہ سانپ کو کہیں کہتے ہیں کیوں کہ وہ کبھی سمٹا ہوا لڑا ہوا  
ہوتا ہے آخر حوزہ ثوبۃ اس نے اپنے کپڑوں کو سمٹ لیا حج کر لیا (باب افعال) •

مفہمات مزید: جو کون جہاد کے دن کنارہ کے ساتھ سے لگائے گا وہ دنیا میں تو اللہ کا غضب  
لے کر روئے گا کہ موت تو اسے وقت پر ہی آدے گی مگر اس حرکت سے وہ تباہ۔ بدنامی  
مسلم قوم کی رسوائی۔ کنارہ کی جرات بڑھ جانے مسلمانوں کی سمٹ ٹوٹ جانے وغیرہ واقع  
لے کر روئے گا اور ہفت میں اس کا ٹھکانا دوزخ برتا دوزخ جہنم کے لئے ہی جہنم ہے۔



فَلَمْ تَقْتُلُوهُمْ وَلَكِنَّ اللَّهَ قَتَلَهُمْ وَمَا رَمَيْتُمْ إِذْ رَمَيْتُمْ وَلَكِنَّ اللَّهَ رَمَىٰ  
 وَبَيْنِي وَبَيْنَ الْمُؤْمِنِينَ مِنْهُ بَلََاءٌ حَسِيسٌ إِنَّ اللَّهَ سَمِيعٌ عَلِيمٌ ۝ ذَلِكُمْ وَأَنَّ اللَّهَ  
 مُؤْتِي هَيْبَاتٍ كَبِيرٍ ۝

تم نے نہیں قتل کیا اللہ نے قتل کیا اللہ نے قتل کیا اللہ نے قتل کیا (اے محراب!) نہیں یعنی آپ نے  
 (وہ مشت خاک) جب آپ نے یعنی ملک اللہ تعالیٰ نے یعنی تاکہ احسان فرمائے اور منوں پر  
 اپنی خواب بہترین احسان ہے شک اللہ تعالیٰ سب کچھ سننے والا جاننے والا ہے۔ یہ تو  
 سرا اور بلاشبہ اللہ کزدور کرنے والا ہے کفار کے سکرو فریب کو۔ (۸/۱۷۱) (ت: من)  
 ۱۷۔ جب سلمان زانی سے فارغ ہو کر روئے تو بعض لوگ کہنے لگے میں نے فلاں کو قتل کیا دو سرا ابلا میں نے  
 گذر دشمن کو مارا ہے اس پر یہ آیت نازل ہوئی۔ اصل حکام اس طرح تھا اور دشمن پر فتح یا بے  
 پر تم غمگین نہ ہو تو غلطی کرتے ہو تم نے اپنے بل بوتے پر دشمنوں کو قتل نہیں کیا تباری جنت کئی فتح  
 کا علت نہیں بلکہ اللہ نے غیر معمولی مدد دے کر دشمنوں کو قتل کیا۔ حضرت عبد اللہ بن عبد اللہ حضرت  
 ابن عباس سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے منا حاکم کے وقت عرض کیا اگر تو اس معاہدے  
 کو ہلاک کر دے تا تو (اس وقت تیرا پرستار اور کہ صرف یہی معاہدہ ہے اس کے) زمین پر لے کر  
 تیرا معاہدہ نہ ہو۔ دعا کے بعد حضرت جبریل نے (آنکر) عرض کیا ایک مٹھی خاک لے کر ان  
 لوگوں کے چہروں پر پھینکیے۔ (حضرت عبد اللہ نے مشورہ پر عمل کیا) نتیجہ یہ ہوا کہ کوئی شرف ایسا نہ  
 بچا جس کی آنکھوں سے آنکھوں سے صبح سہ کے ساتھ حضرت ابن عباسؓ کا بیان نقل کیا ہے کہ رسول اللہ  
 صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت علیؓ سے فرمایا جمع ایک مٹھی کنکریاں دے دو حضرت علیؓ نے دے دیں  
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے معاندین کے چہروں پر پھینک مار دیں نتیجہ یہ ہوا کہ ان میں کوئی  
 شخص ایسا نہ بچا جس کی آنکھوں میں کنکریاں نہ پھیر گئی ہوں \* اللہ تعالیٰ نے جو کچھ کیا وہ دین  
 کو غالب کرنے اور دشمنوں کو مقہور کرنے کے لئے کیا اور اس لئے کیا کہ مومنوں کو نعمت عظیمہ  
 غنایت فرمائے فتح مال غنیمت اور آیات کاشا ہ کہ اگر ان ایمان میں قوت اور جہاد و شہادت  
 کا ثواب جنت اور رات قرب اور اپنی خوشنوری عطا فرمائے۔ بے شک اللہ خوب سننے والا  
 یعنی ان کی فریاد اور دعا کو سننے والا اور ان کی نیتوں اور احوال کو خوب جاننے والا (تفسیر زمخشری)  
 ۱۸۔ یہ بلا حزن کی طرف اشارہ ہے اللہ تعالیٰ کا مقہور یہ ہے کہ اصل ایمان کو عطا یا سے نوازے  
 کہ کفار کے تمام سکرو فریب اور حیلے سنا سے اور ان کی تمام تدبیریں خاک ہی ملا دے (روح البیان)

**لحوی اشارے \*** ارحی: اس نے پھینکا ارحی سے ماضی کا صیغہ واحد مذکر غائب • بلا: آزمائش  
 مصدر ہے جب اس کی ماضی باب شمس سے آئی ہے تو اس کا حسن بوسیدہ بننے کے آتے ہیں  
 اور جب باب نصر سے آئی ہے تو اتمام و آزمائش کے حسن پر ہے ہیں غم کو بھی بلا اسی  
 کے کہتے ہیں کہ وہ جسم کو تگلا دیتا ہے تکلیف کا نام بھی اسی کے بدلہ برا کہ جتنی تکلیفیں ہیں سب  
 بد پر تراں ہیں • **موجھن**: اسم فاعل واحد مذکر صفت وھن مادہ کمزور کرنے والا •  
**گنڈ**: داؤں، فریب، چالاک، سامان فریب •

**مطبوعات فریب**: بداریہ غازیان اسلام کا اثر غائبہ دو شخص حضرت اہلسیلا سے تھے نئے جنم  
 نے قریش کے تہدار، سرداران قریش و مشرکین کے ساتھ آئے تھے ان کے بارے میں تفصیل سنائی  
 تو حضرت علیؓ نے ارشاد فرمایا کہ مکہ نے اپنے جگر پارے نکال لینے میں پھر آئے باہر ماہ ہندی  
 میں شاہانہ کی۔ حضرت نے حضرت علیؓ سے فرمایا مجھے ایک ٹھنی خاک دو آپ نے پیش کیا تو حضور اقدسؐ  
 نے شاحت الوجہ کہہ کر وہ خاک کنار کی طرف پھینکی تو سارے کنار کی آنکھوں میں وہ دھول چھو گئی  
 بد وقتہ بدر کی فتح کا پیش خمیہ لگا اٹھ تھائی انہیں ساتوں میں یہ سلاز کو فتح کی عزت بخشی  
 کناری سے مشور اہل مشرکین سے ہے۔ اہل سورا غازیوں نے جام سہادت نوش کیا۔ جب وقت اس  
 فتح کے سبب اپنے کارناموں کا ذکر وہ ان پر فرماتے تھے تو آیت مالا نازل ہوئی۔

• **ذکرکم سے اٹھ** وہ نعمتوں کی طرف ہے یعنی اہل ایمان کو الہی جو نعمتیں عطا ہو رہی ہیں انہیں لے لیں  
 اہل نعمتیں آئندہ ملیں گی \* **یا المسعود** بوجہ کی فریب کہ تم کو انعام دینا ہی مقصود ہے  
 المسعود کی فریب اس خلیفہ کا مقصود ہے اور یہ تم کو انعام دینا اور انعام سے نوازنا اور ساتھ ہی  
 کافروں کے فریب دہو کہ کمزور بنا کر بھینسا جائے۔

\* **نیکی بندہ** خود نہیں کرتا بلکہ اللہ تعالیٰ کا تائید اس کے ساتھ ہوتا ہے تو وہ نیکی کی عزت حاصل  
 ہوتا ہے \* **اللہ کا عطا و حکم** نسبت کے حوائف ہوا کرتے ہیں نسبت خیر ہے تو بندہ کا بندہ اللہ کا قدرت  
 کرتا ہے \* **حضرت زناہ** بن رافع کی روایت ہے کہ حضرت جبریلؑ نے رسول اللہ سے دریافت کیا  
 آپ کو پہل پہل کو اپنے اندر کس درجہ پر جانتے ہیں حضرت نے فرمایا وہ تمام سلاز سے  
 افضل ہیں۔ حضرت جبریلؑ نے عرض کیا ملائکہ میں بھی یہی مرتبہ ان ملائکہ کا ہے جو پہل میں  
 شریک رہتے تھے \* **ابراہیمؑ** جو لوگ حج تے تھے وہ مسجد میں مسلمان ہوتے تھے اور انہیں ایمان کی  
 نعمت ملتی تھی مومنین کو واہ حق میں چہا رکھتا ہے انہیں یعنی کہ شہادت کا مالک اور غازیوں کو مال غنیمت  
 ملتا تھا اور ملائکہ کو بھی ایسے کرنا شرف حاصل ہوتا۔

اِنْ تَسْتَغْفِرْ لِحِقَابِكَ فَغَدْرُكَ الْفُتْحُ وَإِنْ تَسْتَهْوِ اَفْهُوَ خَيْرٌ لِّكَمَّ وَإِنْ تَعُوذُوا  
نَعُدَّ وَ لَنْ نَغْنِي عَنْكُمْ فَنَشْكُرْ شَيْئًا وَ لَوْ كَثُرَتْ ۝ وَأَنَّ اللَّهَ مَعَ الْمُؤْمِنِينَ ۝

اگر تم منیعد چاہتے تھے تو منیعد تمہارے سامنے آجرو اور ہوا اور اگر تم باز آ جاؤ تو وہ تمہارے حق  
میں بہتر ہے اور اگر تم پھیر دی کرو گے تو ہم بھی پھیر دی کر سکیں گے اور تمہاری حاجت تمہارے ذرا امام  
نہ آئے گا گو (گنتی میں) زاید ہو اور (جانے ہو) کہ اللہ تو ایمان والوں کے ساتھ ہے (۱۶/۸) (ت: ۴)

۱۹۔ کفار و کفار سے رو انہ سے کہے کہ وہ اللہ کے ساتھ ہیں۔ اب کفار سے کہا جا رہا ہے کہ  
جو دعائیں مانگی تھیں وہ قبول ہوئی۔ جو حق پر تھا وہ غالب ہوا (یعنی محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور  
ان کا حق پرست ساتھ جنت و سعادت میں ہیں غلبہ پائے) اور جو باطل سے چپے ہوئے تھے وہ منسوب  
رہے۔ اب (یعنی وقت سے) باز آ جاؤ۔ تمہارے حسیار کے مطابق حق واضح ہو گیا اب تو کسی قسم کی  
غلط فہمی نہیں رہی اور پھر تم نے حق کو قبول نہ کیا اور اس کی مخالفت سے باز نہ آئے تو یاد رکھو ہمیں  
آئندہ میں ایسی ہی آئندہ دنیا کی شکستوں سے دوچار ہونا پڑے گا فتح کا معنی منیعد بھی کیا گیا ہے ۱۶/۸

کفار! جب تم کا مفید خداوند سے محروم ہو اور سلطان اس نعمت سے مشرف ہو تو پھر خود ہی  
سوجو کیا تمہاری کامیابی کا کوئی امکان ہے۔ صلوات اللہ علیہم اجمعین اور یہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے

بیت زیادہ ہے لیکن خود ہی تباہ کیا تم اللہ تعالیٰ کی طاقت سے ٹکرے سکتے ہو (بجائے اللہ والقرآن)  
سورۃ ایش رس \* تستغفروا: تم منیعد چاہتے ہو۔ تم منیعد چاہتے ہو استغناح سے معذرت کا معنی

جب مذکر حاضران شرطیہ کے آئے سے نون احوال حذف ہو گیا۔ الفتح: اسم صلی (حالت افع)  
یہ نقطہ تین جہد آیا ہے بارہ ۱ میں منیعد ملاکت مراد ہے یعنی میں کافروں نے دعا کی تھی ان کی بددلت کا منیعد  
آپنیجا (سیوطی) بارہ ۲ میں میں آخری منیعد مراد ہے اور بارہ ۳ میں فتح ملے مراد ہے (محل) امام  
احمد کا نزدیک حکم اور علی میں مراد ہونا چاہئے۔ خیر: بہتر بے لای، بے لای، نیک کام

جو چیز سب کو پسند ہو وہ خیر ہے عقل عدل فضل اور اشیاء نافعہ۔ شر اس کے ضد ہے (نجات القرآن)  
سفرات فریاد \* عام سفر میں تا نزدیک کفار کی طرف خطاب ہے کہ تم جب سے پہلے کعبہ کا پرورد

پکار کر کہتے تھے کہ اے اللہ جو زمین حق ہو اس کو فتحیاب کر چنانچہ ابو جہل نے بھی ایسا ہی کیا تھا  
سو تم نے فتح دیکھی بلکہ میں اسلام غالب رہا اور اگر تم باز آؤ اور توبہ کرو تو تمہارے حق  
بہتر ہے اور اگر تم پھیر متبادل کر دو گے تو ہم پھر اسلام کو فتحیاب کر سکتے ہیں اور تمہاری کثرت  
و شرکت کچھ کام نہ آئے گی کیوں کہ ہم ایمانہ اوروں کے ساتھ ہیں۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا أَطِيعُوا اللَّهَ وَرَسُولَهُ وَلَا تَوَلَّوْا آخِذَهُ وَأَنْتُمْ تَسْمَعُونَ ۝

۱۔ ایمان والو! اللہ اور اس کے رسول کا حکم مانو اور اس سے نہ بھرو (۲/۸ \* ۲: تک)  
 ۲۔ ایمان والو! اللہ اور اس کے رسول کا حکم پہ چلو اور اس کا کٹنا ماننے سے روگردانی مت کرو اور تم (امتقار سے) سن تو لینے۔ عندہ کہ ظہیر رسول اللہ کی طرف راجح ہے کیوں کہ اصل مقصود رسول اللہ کی اطاعت کا حکم اور ان کی مخالفت کی مخالفت ہی ہے اطاعت خدا کا ذکر تو بطور تمہید ہے اور اس بات پر تہیہ کرنے کے لیے کہ اللہ کی اطاعت حقیقت میں رسول ہی کی اطاعت ہے لہذا علماء کے نزدیک جہاد کی طرف راجح ہے یعنی جہاد سے روگردانی نہ ہو لہذا نیز بڑی اطاعت کی طرف راجح ہے جو اطیعوا کے اندر ضمناً مذکور ہے۔ سننے سے مراد ہے قرآن مجید اور احادیث رسول کو سنتا اور عقیدت کرنا۔ (نور التفسیر مظہری)

**سورۃ اشارے \* أَطِيعُوا**: تم اطاعت کرو، تم حکم مانو۔ اِطَاعَةٌ سے امر کا صیغہ جمع مذکر حاضر • تَوَلَّوْا: انہوں نے پشت پھیر لی۔ انہوں نے منہ موڑا، تَوَلَّى سے، ماضی کا صیغہ جمع مذکر غائب \* لَا تَوَلَّوْا - نہ بھرو • تَسْمَعُونَ: تم سننے پر، تم سونگے ستمح اور سماع سے مفارغ کا صیغہ جمع مذکر حاضر (لغات القرآن)

**معنیات مزید**: اللہ تعالیٰ کی اطاعت اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت دراصل عقائد اور مذہب اور شریعت معلومہ کا سنت بنیاد ہے۔ قرآن مجید کے واضح حکم کے بعد کہی اللہ اور اس کے رسول کی اطاعت میں کوتاہی ہے جو تعجب خیز بات ہے۔ یہاں حکم دیا جا رہا ہے کہ اللہ اور اس کے رسول کے احکام ماننے اور اطاعت کرنے سے اعراض نہ کرو تعین کے سلسلے میں روگردانی نہ کرو۔ جو اطاعت رسول کریم درحقیقت اس نے اللہ کی اطاعت کی



إِنَّ شَرَّ الدَّوَابِّ عِنْدَ اللَّهِ الضُّفَعَاءُ الَّذِينَ لَا يُعْقِلُونَ ۝

بے شک سب سے بدتر جانوروں سے بدتر اللہ کے نزدیک وہ ہیں جو کوئی نہیں سمجھتے۔  
(۲۲/۸) (عقل: عاقل)

۲۲۔ جانور تو جس فطرت پر پیدا شدہ ہے اس ڈھڑے پر چل رہا ہے تو یا خدا کے طریقے ہی انسان کو ان سے فطرت عبارت کے لیے کہا گیا ہے پھر بھی یہ خلاف فطرت کرتا ہے۔ اس لیے جانوروں سے بھی بدتر ہیں ان کے بعض جانوروں سے تشبیہ دیا کہ ان کے مثال ان جانوروں کی کیا ہے جو بیکار رہنے والے کا مطلب کہ نہیں سمجھتا صرف آواز کو سنتا ہے پھر فرمایا بلکہ یہ تو جانوروں سے بھی بدتر ہے۔ ایسے ہی تو انسان کی عقل ہے یہ کہا جاتا ہے کہ اس سے مراد قریش کے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی عقل ہے اس سے منافق مراد ہے مگر مشرکین اور منافقین ہی کو ان صفات نہیں ملے یہ دوزخ فرستے ہیں عقل اور بے سمجھوں اور عقل صالح کرنے کی ان میں صلاحیت ہی نہیں (مجاہد ابن کثیر)

**سورۃ انعام** \* شَرُّ : برائی، شر جس سے سب کو نجات ہو وہ شر ہے اس کے جرم کے مرتد ہے۔  
**دَوَابَّ**: چلنے والے جانور، چار پائے، کڑے، ذابحہ کی جعبے۔ \* **ضُفَعَاءُ**: بے عقلی کی جعبے۔  
**مَنْكُمُ**: تم میں سے، انکے میں سے جس کے معنی پیدا ہونے سے ہیں۔  
**عُقُلًا** \* وہ تو جو عقل سننے سے بہرے ہیں حق کو جاننے سے تو نیک حق سمجھنے سے بے عقل ہیں وہ سارے جانوروں کی طرح ہیں کہ انہیں اللہ نے جو اس لیے عقل دی تھی انہیں صحیح معرفت ہی فرج نہ کیا عقل نہ ہو تا سفر نہیں عقل پر اللہ اسے دین کا ذریعہ نہ بنانا سمجھتا جرم ہے۔

وَلَوْ عَلِمَ اللَّهُ فِينَهُمْ خَيْرًا إِلَّا سَمِعَهُمْ وَلَوْ أَسْمَعَهُمْ لَتَوَلَّوْا وَهُمْ  
 مُعْرِضُونَ ۝ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اشْحِذُوا بِاللَّهِ وَبِالرَّسُولِ إِذَا دَعَاكُمْ  
 لِمَا يُحْيِيكُمْ وَاعْلَمُوا أَنَّ اللَّهَ يَحُولُ بَيْنَ الْمَرْءِ وَقَلْبِهِ وَأَنَّهُ  
 إِلَيْهِ يُحْشَرُونَ ۝

۱۔ اگر اللہ ان میں کوئی نیک عمل یا نیک نیت یا نیک خواہش کا پتہ نہ دیکھتا تو ان سے کچھ بھی نہ سنی اور ان سے کچھ بھی نہ مانگا۔

۲۔ ایمان والو! اللہ اور اس کے رسول کے بلانے پر حاضر ہو جب رسول تمہیں اس چیز کے لئے

بلائے جو تمہیں زندہ رکھے گی اور جان دے گا اللہ کا حکم آدھ اور اس کے دلی ارادوں سے حاصل

ہو جاتا ہے اور یہ کہ تمہیں اس کی طرف اٹھنا ہے۔ (۸/۲۳۳، ۲۳۴، ۲۳۵)

۳۳۔ اگر خدا جانتا ہو تاکہ یہ تمہارے لئے نیک ہو سکتا ہے تو اللہ اللہ سناتا ہے یعنی سننے

کی قوت دیتا ہے۔ تقدیر کلام یہ ہے کہ چون کہ ان میں خیر ہی نہیں اس لئے وہ سمجھتے ہی نہیں ہیں اور اگر اللہ

سنائے بھی تو میں یہ سمجھتا ہوں کہ وہ اختیار نہ کریں گے۔ (تفسیر ابن کثیر)

۳۴۔ رسول نے کہا زندہ کرنے والی چیز سے مراد ہے ایمان کیوں کہ کافر مردہ ہے۔ قتادہ نے کہا قرآن مراد

ہے اس سے زندگی نجات اور دوزخ جہان میں عذاب سے بچاؤ حاصل ہوتا ہے۔ مجاہد نے کہا حق مراد ہے

ابن اسحاق نے ترمذیک جہاد مراد ہے جہاد کے ذریعے سے ہی اللہ نے ذلت کے بعد عزت عطا فرمائی قیس بنی

کے ترمذیک شہید ہونا مراد ہے۔ شداد کے متعلق اللہ نے فرمایا ہے ۵۔ بلکہ وہ زندہ ہی اپنے رب کے پاس

(۱۰۰) نزلت آجے جاتے ہیں۔ شادیں... الخ (۱۶۹/۱۳) ترمذی اور نسائی نے حضرت ابو ہریرہ کی

روایت سے لکھا ہے کہ حضرت ابی بن کعب نماز پڑھ رہے تھے رسول اللہؐ کما ان کی طرف گزروا

آپ نے ان کو آواز دی حضرت ابی بن کعب علیہ السلام نماز پڑھ کر کے حاضر خدمت ہوئے

رسول اللہؐ نے فرمایا جب میں نے تم کو پکارا تھا تو تم نے فوراً (حاضر ہو) کیوں نہیں (دلا) میری

دعوت پر بیگ کیوں نہیں کہا اور کیوں حاضر نہیں ہوئے (حضرت ابی نے عرض کیا) میں نماز ہی

میں فرمایا کیا اللہ یہ نہیں فرماتا ہے "اے ایمان والو! اللہ اور اس کے رسول کے بلانے پر حاضر

ہو جب رسول تمہیں اس چیز کے لئے بلائے جو تمہیں زندہ رکھے گی..." حضرت ابی بن کعب نے عرض

کیا یا رسول اللہؐ ہے شکر حضورؐ کی دعوت پر بیگ ضرور ملتا ہے آئندہ جب کہی آپ پکاریں گے

میں ضرور جواب دوں گا خواہ نماز ہی (کیوں نہ) پڑھتا ہوں۔ یہ حدیث تائید کر رہی ہے کہ جس کام

کی دعوت رسول اللہؐ نے دی ہے اس کی تعمیل ضروری ہے۔ اور جان دے گا کہ اللہ اور اس کے رسول کے بلانے پر حاضر

آدھ اور اس کے قلب کے درمیان یعنی ارادہ کر دے گا اور اطاعت خداوندی کی فرصت جو اس وقت

حاصل ہے برزخ کے بعد نہیں بلکہ اس لمحہ اس وقت کو غنیمت سمجھو بعد انہوں کی طرف تیزی سے نہروا دوں گی  
 اللہ کی فرمائشوں کے لئے خلوص پیدا کرو \* اور بعد مشیت تم سب کو خدا ہی کے پاس بھیج دینا ہے پس وہی  
 تم کو تیار سے اعمال کی سزا جزا دے گا  
 (تفسیر منقہری)

**سورہ اشراہ** \* **مُخْرِضُونَ** : اسم فاعل جسے مذکر مرفوع، رخ ڈرانی کرنے والے، منہ پونڈنے  
 والے، اجتناب کرنے والے۔ اعراف مصدر باب افعال۔ رخ ڈرانی کرنا، منہ پھیر لینا،  
 اصل استعال میں اعراف کے بعد لام آئے تو سامنے آنے کا معنی ہوتا ہے جیسے اعراف میں، وہ میرے  
 سامنے آیا، میرے سامنے نمودار ہوا اور اعراف کے بعد عن آئے تو رخ پھیرنے، منہ پونڈنے  
 اور اجتناب کرنے کا معنی ہوتا ہے جیسے "اعراف عن ذکری" اس نے میری یاد سے منہ پونڈا، اجتناب  
 "ہم عن آیاتنا معصون" وہ ہمارے نشانوں سے منہ پھیرنے والے ہیں، کثرت استعمال کی وجہ سے بغیر  
 ذکر عن کے بھی منہ پھیرنے کا معنی مراد ہوتا ہے تو یہاں اعراف کا معنی ہی رخ ڈرانی اور اجتناب ہوتا ہے۔  
 اِشْرَافًا : تم حکم مانو۔ تم قبول کرو۔ اِشْرَافًا سے امر کا صیغہ جمع مذکر حاضر۔ اِشْرَافًا : واحد  
 مذکر غائب مضارع اِشْرَافًا سے کُمّ ضمیر مفعول۔ وہ تم کو زندہ کرے گا۔ اِشْرَافًا : واحد مذکر  
 غائب مضارع مفعول۔ اِشْرَافًا مصدر (انصر) اللہ آڑ میں جاتا ہے۔ اِشْرَافًا بغیر ارادہ الہیہ کے  
 نہ کوئی مومن ہو سکتا ہے نہ کافر (میسوطہ)

**مغیبات فریاد** \* ایک بار کفار مکہ نے حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی بارگاہ عالیہ میں عرض کیا کہ یا محمد (صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم)  
 اگر آپ سچے رسول ہیں تو ہمارے اور آپ اعلیٰ مقصی بن گلاب اور دوسرے مردوں کو زندہ کرنا ہمارے سامنے کر دیں  
 وہ ہم سے کہیں کہ آپ سچے رسول ہیں تو ہم آپ پر ایمان لائیں کیوں کہ وہی بہت نزدیک اور سچا آدمی تھا  
 ہمیں اس پر اب بھی اعتماد ہے اس پر یہ آیت "ولو علم الله... الخ نازل ہوئی (خازن، تفسیر مجتہد، صفحہ ۱۰۰)  
 • اللہ تعالیٰ اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم تم کو کسی عیب اور ضرر سے مانتے کی طرف نہیں بلاتے بلکہ اس  
 کی طرف بلاتے ہیں جس میں تمہاری زندگی تانی ہے یعنی قرآن پاک کی طرف کیوں کہ یہ مکمل حق تمہاری حیات  
 و روحانی کامیابی ہے اور ممکن ہے کہ جبار و باظہر مراد ہو کیوں کہ اس میں شہادت نصیب ہو گئی ہے  
 جو حیات رہی کامیابی ہے۔ لہذا اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول کے بلاتے ہو فوراً بیک کھڑو اور حکم بجالانے  
 میں دیر نہ کرو شہادت <sup>مردت</sup> ایسا نہ رہے دل اللہ کے ہاتھ ہے اور اللہ اول کسی کے دل کو روکتا نہیں اور ہم نہیں  
 کرتا جب زندہ کا بل کرے تو اس کی جزا میں روک دیتا ہے یا منہ کرے حق پر کسی نہ کرے اور ہر کھڑو ہے۔  
 اور جانور تمہیں اس کی طرف جاتا ہے اور وہی تم کو تیار سے اعمال کا بدلہ دینے والا ہے۔



وَاتَّقُوا فِتْنَةً لَّا تُصِيبُ الَّذِينَ ظَلَمُوا مِنكُمْ خَاصَّةً ۖ وَاعْلَمُوا أَنَّ اللَّهَ  
شَدِيدُ الْعِقَابِ ۝

اور ڈرتے رہو اس وبال سے جو (خاص) ظالموں پر واقع نہ ہو گا جو تم میں سے  
ظالم کے مرتکب ہوئے ہیں اور جانے رہو کہ اللہ سخت سزا دیتا ہے۔ (سورہ بقرہ: ۲۵)

۲۵۔ اللہ اس فتنہ سے ڈرتے رہو جو ہرگز تم میں خاص ظالموں کو ہی نہ پہنچے تاہم اگر تم اس سے  
نہ ڈرو اللہ اس کے اسباب یعنی ممنوعات کو ترک نہ کیا اور وہ فتنہ نازل ہوا تو یہ نہ ہو تا کہ اس میں  
خاص ظالم یا بدکار ہی مبتلا ہوں بلکہ وہ نیک اور بد سب کو پہنچے جاتے تا۔ حضرت ابن عباسؓ  
نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ نے موسیٰ کو حکم دیا کہ وہ اپنے درمیان ممنوعات نہ ہونے دیں یعنی اپنے  
مقدور ملک ہر اثر کو روکیں اور تنہا کرنے والوں کو تنہا سے منع کریں اور انہوں نے ایسا نہ  
کیا تو عذاب ان سب کو عام ہوا جیسا کہ اللہ تعالیٰ فرمایا کہ اللہ تعالیٰ جنہوں کو اس کے عمل پر عذاب و عتاب نہیں کرتا جب  
تک کہ عام طور پر اثر ایسا نہ کریں کہ ممنوعات کو اپنے درمیان ہوتا دیکھتے ہیں اور اس کے روکنے  
اور منع کرنے پر قادر ہوں یا جو اس کے نہ روکیں نہ منع کریں جب ایسا ہوتا ہے تو اللہ تعالیٰ  
عذاب میں عام و خاص سب کو مبتلا کرتا ہے (صدر الامام علیؓ جاشید کثر الایمان)

**سورہ انعام ۶۰** اتَّقُوا : تم ڈرو۔ پرہیزگاری اختیار کرو۔ اِتِّعَادًا سے امر کا صیغہ صحیح  
بذکر حاضر • فِتْنَةٌ : لغت میں فتنہ کے معنی ہیں سونے کو آگ میں تیار کرنا اگر ناہنجینا یا  
آگ میں ڈالنا (تاج) قرآن مجید میں لفظ فتنہ اللہ اس کے مشتقات کو مختلف مقامات پر استعمال  
کیا ہے۔ آ زما فتنہ اللہ آزمائش کرنا، آنت، مصیبت، فساد، فساد انگیزی، فساد و فتنہ،  
ماہم فساد، خانہ جنگی، کفر، بد نظمی، اخراج، تختہ مشق، عبرت، ایذا، دکھ، عذاب، عذرا۔  
• **خَاصَّةً** : خاص کر، چھین کر، خیر سے جس کے معنی مخصوص کرنے کے ہیں اسم فاعل کا صیغہ واحد مؤنث (لغات القرآن)

**سورہ بقرہ ۲۵** فِتْنَةٍ سے ڈرا لیتا ہے وہ نیکی کا حکم کرنے اور ایمان سے منع کرنے سے روک جاتا ہے یعنی  
جب قرم میں فسق و فجور کا باہزار گرم برائے علی الاعلان و عمام شریعت کی خلاف ورزی کی جاتی ہو  
وہاں اہل علم اور اہل باہ اثر و اقتدار کا خاموشی اختیار کر لینا اور بدکاروں اور نافرمانوں کو ان کی  
بد اعمالیوں سے نہ روکنا ایک ایسا فتنہ ہے جس کا وبال ساری قوم کو لگتا ہے تاہم۔ اور جب  
کسی قوم کو اللہ کی راہ میں جان دینے سے اسے نہ ڈرے زیادہ عزیز معلوم ہو کہ ہے تو ساری قوم  
کو ذلت و عنادی کی بیڑیاں پہنائی جاتی ہیں۔ جو جان لو کہ اللہ تعالیٰ سخت عذاب دینے والا ہے

وَإِذْ كُرُوا إِذْ أَنْتُمْ قَلِيلٌ مُتَضَعُونَ فِي الْأَرْضِ خَائِفُونَ أَنْ يَخْطِفَكُمُ  
النَّاسُ فَأَوْسَكُوا أَيْدِيَكُمْ بِنُصْرِهِ دَرَزَكُمُ مِنَ الطَّيِّبِ لَعَلَّكُمْ تَشْكُرُونَ  
اور (اس وقت کو) یاد کرو جب کہ تم زمین پر کم اور مغلوب تھے (مکہ میں) ڈرا کرتے تھے کہ  
لوگ تمہیں ایک نہ لیں پھر اس نے تم کو جگہ دی اور اپنی مدد سے زور دیا اور اچھی اوزی دی  
تا کہ تم شکر کیا کرو۔ (۲۶/۸ \* ت : ح)

۲۶۔ اللہ کا یہ فضل ہمیں ہمیشہ یاد رکھو کہ پہلے تم قرآن سے تھوڑے تھے اور زمین کے کفار تم کو کمزور و  
ضعیف سمجھتے تھے مگر ان کوئی ٹھکانہ نہ تھا تم کو ہر دم کھٹکا لگا رہتا تھا کہ کہیں ہم کو دنیا کے  
کفار اچانک نشانہ نہ کریں۔ اللہ تعالیٰ نے تم پر کرم کر کے بھیجا کہ تم بے ٹھکانوں کو ٹھکانہ دیا  
دوسرے یہ کہ تم کو ہر موقع پر غیب سے مدد بھیجی اور تم سے یہ کہ تم کو جلال و درجیاں مختلف قسم کی عطا  
کیں یہ تمام کرم تو ان سے اس لیے کیے کہ تم ان پر غرور نہ کرو بلکہ شکر کرو جس نعمت و ایثار سے (اشرف المفسرین)  
لغوی اشارے \* مُتَضَعُونَ : اسم مفعول صحیح مذکر مرفوع۔ استضعاف۔ مصدر باب  
استفعال۔ ناآراں۔ کمزور سمجھے گئے۔ عاجز پائے جانے والے اور \* خَائِفُونَ : تم ڈرتے ہو  
تم ڈرو گے۔ خوف سے مضارع کا صیغہ صحیح مذکر حاضر۔ تَخْطِفُكُمْ : واحد مذکر غائب مضارع  
مورف تَخْطِفُ مصدر (تفعل) کم غیر مفعول کہ تم کو اچکے لیں۔ جمعیت لیں۔ اَيْدِيَكُمْ :  
تم کو ہاتھ دی۔ ہاتھوں کی۔ اس میں کثر جمع مذکر حاضر ہے۔ طَيِّبَاتٍ : سکھوں چیزیں،  
نہیں اشیاء پاک چیزیں، پاکیزہ چیزیں، عمدہ چیزیں۔ (لغات القرآن)

مفہمات مزید : اچے اس وقت کو یاد کرو کہ جب کہ تم میں تم کچھ تھے اور ناآراں و کمزور ہی اس لیے  
باطل طاقتوں سے اس وجہ سے ہیبت بردہ لیں رہا کرتے تھے کہ کہیں وہ تمہیں قہاری کہ تھوڑا کراہ  
سے جمعیت نہ لیں مگر اللہ تعالیٰ نے تم پر کرم خاص کیا کہ تمہیں حدیث عطا فرمائی کہ تم نہایت اطمینان  
نے ساتھ وہاں جاؤ گے اور وہ تمہیں قہمت سے نکال کر کثرت عطا کی تمہیں ملاقت و معرفت سے مالداران  
فرمایا تمہیں ساتھ تمہاری پاکیزہ عملہ لودھی بھیجی۔ (مبارک مال غنیمت سے لیں برادر تمہیں) ان ساری باتوں  
وہ نعمتوں کی سر فرازی اس لیے ہے کہ تم شکر ادا کرتے ہو۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَخُونُوا اللَّهَ وَالرَّسُولَ وَتَخُونُوا أُمَّةً مِّنْكُمْ وَأَنْتُمْ تَعْلَمُونَ ۝

اے ایمان والو! نہ خیانت کرو اللہ اور رسول سے اور نہ خیانت کرو اپنی امتوں میں اس حال میں کہ تم جانتے ہو (۸/۲۷۷: ص)

۲۷۔ حضرت ابن عباسؓ نے فرمایا اللہ کے فرشتے کو ترک کرنا اللہ سے خیانت ہے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت ترک کرنا رسول اللہ سے خیانت ہے اور اللہ کے وہ فرشتے ایمان جو بتوں کی نذر سے پریشان ہیں اور جن کا سینہ اللہ نے اپنے بندوں کو بنا دیا ہے وہ انسانوں کی امانتیں ہیں یعنی ترک فرما دینا سنت نہ کرو اور فراتس پرشیدہ کو بھی ادا کرو سداۃً نہ کیا فالغز ہوں یا عہد و پروردگار اللہ کی امانت ہے اس امانت کو ادا کرو (اس کی ادائیگی میں خیانت اور کمی نہ کرو) اور جس کے پاس جو امانت جس کی کہ پر وہ صاحب امانت کو ادا کرے امام احمد نے حضرت ابو ہریرہؓ کا روضہ روایت سے ایک حدیث نقل کی ہے رسول اللہ ﷺ نے فرمایا "جس سے مشورہ لیا جائے امانت دار رہنا چاہیے (خیانت کے ساتھ دانستہ غلط مشورہ نہ دینا چاہیے)" (تفسیر مظہری)

**لغوی اشارے** \* تَخُونُوا : تم خیانت کرنے لگو، تم چرائی کرنے لگو (لفظ) خیانت سے جس کے معنی خیانت کرنے کے ہیں مفارح کا معنی صبح نہ کر حاضر خیانت اور نفاق دونوں کی حقیقت ایک ہی ہے فرق اتنا ہے کہ خیانت امانت اور لہجہ میں ہوتی ہے اور نفاق دین میں ہوتا ہے خیانت کا معنی ہے پرشیدہ طور پر عہد شکنی کرنا کہ حق کے خلاف کرنا۔ امانت اور خیانت دونوں باہم تعین ہیں۔ لَا تَخُونُوا : خیانت نہ کرو، دغا نہ کرو • (لغات القرآن دین محمدؐ)

**سورۃ مائدہ** \* اللہ تعالیٰ کو امانتوں میں خیانت نہ کرو میں قرآن، ایمان، ظاہری و باطنی اعضا و کلماتیں قربت مسہبت سے پاس اللہ کی امانتیں ہیں اس کام میں خرچ کرو جن کے لئے یہ دی گئی ہیں نہ اللہ کے رسول کی خیانت کرو۔ سنیں اور آپ کے لئے وعدے ان میں خیانت نہ کرو ان کا حق اطاعت و اتباع کا ذریعہ کرو پھر آپس میں انگید و سر سے کی امانتیں ادا کرو ان میں خیانت نہ کرو مسلمانوں کی جان مال عزت اور آبرو تمہارے پاس ان کی امانتیں ہیں انہیں برباد نہ کرو

وَاعْلَمُوا أَنَّمَا آمَنُوا لَكُمْ وَأَوْلَادُكُمْ فَسِنَّهُ ۗ وَإِنَّ اللَّهَ عِنْدَهُ أُحْسَنُ عُلْمٍ ۝  
يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِنْ شَقَّوْا اللَّهَ فَيَجْعَلْ لَكُمْ فُرْقَانًا وَيُكَفِّرْ عَنْكُمْ  
سَيِّئَاتِكُمْ وَيَغْفِرْ لَكُمْ وَاللَّهُ ذُو الْفَضْلِ الْعَظِيمِ ۝

اور جان رکھو کہ تمہارے مال اور تمہاری اولاد ایک آزمائش میں اور یہ بھی کہ  
بڑا اجر تو اللہ ہی کے پاس ہے \* اے ایمان والو! اگر تم اللہ سے ڈرتے رہو گے تو وہ تمہیں  
ایک مفید چیز دے دے گا اور تم سے تمہارے گناہ دور کر دے گا اور تمہیں بخش دے گا  
اور اللہ ہی بڑے فضل والا۔

۲۸۔ سنتے سے آزمائش اور امتحان ہر ایسے کو اولاد دے کر آزماتے ہیں کہ تم شکر کرتے ہو یا نہیں  
اور اولاد کی ذمہ داریاں بحال لاتے ہو یا نہیں۔ یاد رکھو کہ ان کی محبت میں خدا سے غافل ہو جاتے ہو۔ اگر  
اس امتحان میں پورے اتر دو گے تو اللہ کے پاس اجر عظیم ہے اور فرمایا کہ شر اور خیر کے ذریعہ ہم تم کو  
آزمائیں گے اور فرمایا کہ اے مومنو! تمہاری اولاد اور تمہارے اموال خدا کی یاد سے تم کو غافل نہ

سناد میں اگر ایسا ہو گا تو تم بڑے تقاضے میں رہو گے اور فرمایا تمہاری بیویاں اور تمہاری اولاد (کے بارے میں)  
احتیاط کر پیش نظر رکھو اللہ تعالیٰ (کی عطا اور سرفراز کردہ) ثواب اور اس کی جنسیت اس مال اور اولاد  
سے کہیں بہتر ہیں۔ اللہ پاک دنیا اور آخرت کا مالک ہے قیامت میں اس کے پاس ثواب عظیم ہے۔  
حدیث میں ہے "اے ابن آدم! تو مجھے ڈھونڈ میں مل جاؤں گا" میں تجھے مل گیا تو سمجھ لے سب کچھ مل  
گیا اور نہ تو نے مجھے کھو دیا تو سب کچھ کھو دیا۔ چاہئے کہ میں تیرے پاس ہر چیز سے زیادہ محبوب رہوں  
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ تین چیزوں میں زبردست صلوات ایمان ہے (۱) اللہ اور اس کے

کام ہر چیز سے زیادہ محبوب رہنا (۲) حب سے کئی محبت اور خلوص ہو تو صرف اللہ کی خاطر اور اللہ کی  
کے طور پر ہو ذاتی غرض شامل نہ ہو (۳) آقہ میں جوئی تک دیا جانا بہتر سمجھے بہ نسبت اس کے کہ اسلام  
کے لیے مرتد ہو جائے بلکہ رسول کی محبت کو اموال اور اولاد پر بھی مقدم سمجھے جیسا کہ حدیث میں ہے "خدا کی  
متم ایمان نصیب ہی نہیں اگر اپنی جان و مال و اولاد سے زیادہ مجھے نہ چاہیو" (بخاری تفسیر ابن کثیر)  
۲۹۔ اے ایمان والو! اللہ سے ڈرو ان امور میں جن کے بحال نہ اور جن سے بچنے کا حکم ہے

اس کے سبب سے تمہارے لئے اللہ تعالیٰ سب سے بڑا حق و باطل سے جدا کرنے والا یعنی تمہارے محبوب  
میں ایسا اور میدانے کا حق ہے تم حق و باطل کا امتیاز کر سکو گے یا تمہاری اولاد سے تمہارے  
تمہیں اپنی حق و باطل کا امتیاز ہو تا یعنی اپنی ایمان کو اعزاز دے گا اور اپنی باطل کو ذلیل فرمائے گا  
اور تمہاری برائیاں جیسا کہ تمہارے گناہ سے تمہارے گناہ سے تمہارے گناہ سے تمہارے گناہ سے تمہارے گناہ سے

زمانے کا اہل اللہ تعالیٰ صیبت بڑا افضل والا ہے۔ تھوڑی بہ اور عطا فرماتا یہ بھی اللہ تعالیٰ کا فضل و کرم ہے  
 نہ یہ کہ اس کا فضل و کرم تھوڑی بہ سمجھ رہے جیسے کوئی آقا اپنے غلام سے زمانے کے مقدس امام سر انجام  
 دو مہینے انعام ملے گا اس سے غلام کو آقا کی مہربانی سمجھنا چاہیے نہ یہ کہ آقا کا احسان و انعام اس  
 عمل کا اجر ہے ہر ماہ آیت میں تھوڑی کا حکم دیا گیا ہے شریعت کا تھوڑی اپنی امکانی طاقت کے مطابق  
 اللہ تعالیٰ سے ڈرنا ہے اور حقیقت کا تھوڑی بھی اللہ تعالیٰ سے ڈرنا جیسا کہ اس کے ڈرنے کا اثر ہے (دورج البیان)  
**تھوڑی اشارے** \* تھوڑی: پہلے تھوڑی، پھر تھوڑی، تھوڑی، تھوڑی سے اسم ہے۔ لغت میں تھوڑی کے  
 معنی ہیں نفس کا اس چیز سے بچانا اور حفاظت میں رکھنا کہ جس کا خوف ہو سکتا ہے کہ کسی خوف کو تھوڑی سے  
 اور تھوڑی کو خوف سے بھی بوسم کرتے ہیں جس طرح سے کہ سبب ہو کہ سبب اور سبب ہوں کہ سبب ہر اور  
 لیتے ہیں عزت شرع میں "تھوڑی" نفس کو اس چیز سے بچانے کا نام ہے جو تباہی کی طرف لے جاوے یہ بات  
 عمرات کے احتساب سے حاصل ہوتی ہے تھوڑی اس کی تکمیل اس وقت ہوتی ہے کہ کسب سبب جاتے کہ  
 بھی ترک کر دیے جاوے چنانچہ ہر وہی ہے (حلال کھلا ہوا ہے اور حرام کھلا ہوا ہے اور جو چاہے ماہ کے  
 گرد چرائے گا تو اس کے حال کو دیکھتے ہوتے یہ خطرہ ہے "درست معلوم ہوتا ہے کہ وہ اس میں داخل  
 ہر جاوے) علماء نے تھوڑی کے تین درجے بتائے ہیں ادنیٰ، اوسط اور اعلیٰ۔ ادنیٰ درجہ تھوڑی  
 کا ماہانہ ہے کہ جس کے ذریعہ دو روزہ کے دائمی عذاب سے رہائی حاصل ہوتی ہے اور اوسط درجہ ہر اس  
 چیز کا مجموعہ ہے کہ جس کا کرنا یا نہ کرنا آدلی کو تہمتا بناوے پس صفائے ہر اور نہ ہر اور  
 کتابت سے بائیکہ احتساب ہر اور اعلیٰ درجہ یہ ہے کہ باطن کو ہر اس چیز سے محفوظ رکھا جاوے  
 جو اسوی اللہ میں مشغول کر لے یہ تھوڑی کا حقیقی درجہ ہے۔ **تثقیلاً**: تم بچتے رہو، تم ڈرتے رہو  
 تم پہلے تھوڑی اور ہر ایتقاد سے جس کے نفس پہ پہن کر نہ بچنے اور اللہ تعالیٰ سے ڈرنے کے ہیں صفائے کا صیغہ  
 جسے مذکر حاضر۔ ذوق ایزالی کے آنے سے محذوف ہوتا ہے (لغات القرآن)

**غیر مات نزیہ** \* مال اور اولاد سے بڑھ کر کوئی آزمائش نہیں۔ حضور انورؐ کے پاس ایک بچہ لایا تھا  
 حضور نے اسے بوسہ دیا اور فرمایا یہ اولاد ان کو بخیر بھی بنا دیتی ہے اور ہنر دل بھی لہے یہ  
 اللہ کے پیروں میں (یعنی) جو اس طبیعت کے باوجود احکام الہی کی تعمیل میں کوتاہی نہیں کرتا لہذا وہ کامیاب ہے  
 • ۱۔ مومنو! اگر تم اللہ سے ڈرتے رہو کہ اس کے احکام پر عمل کرو اس کی سنح کی ہر وہی چیزوں سے بچتے رہو  
 تو اللہ تعالیٰ تمہیں تین قسمی نعمتوں سے مالا مال فرمائے گا۔ ۱۔ تمہیں وہ ہر ایک عطا کرے جس کے لیے  
 اور یہ کچھ پہاڑ ہیں آئی ۲۔ تمہارے سارے تباہی کے تمام کو پاک و صاف کر دے گا۔ ۳۔ تمہارے  
 عیوب چھپائے گا تم کو اور میں ہی طرقت عطا فرمائے گا۔ اللہ تعالیٰ بڑے فضل و کرم والا ہے۔

وَإِذْ يَنْكُرُ بِكَ الَّذِينَ كَفَرُوا إِبْتِغَاءَ مَقْتِكَ أَوْ يَقْتُلُوكَ أَوْ يُخْرِجُوكَ  
وَيَنْكُرُونَ وَيَنْكُرُ اللَّهُ وَاللَّهُ خَيْرٌ الْمُنْكَرِينَ ۝

اور (اے محبوب!) یاد کرو جب کافر تمہارے ساتھ مکر کرتے تھے کہ تمہیں بند کر لیں یا شہید کر دیں  
یا نکال دیں اور وہ اپنا سامکر کرتے تھے اور اللہ اپنی خفیہ تدبیر فرماتا تھا اور اللہ کی خفیہ تدبیر سب سے بہتر  
(۸/۳۰ \* تک: تک)

۳۰۔ حضرت ابن عباس سے نقل ہے کہ سرداران قریش کی ایک جماعت نے قبلہ شریف کی اہل حضور علیہ السلام  
کا حضور رسالت کے درپے ہرے اس قبیل میں ابلیس کو بھی شیخ کی صورت میں آیا تو انہوں نے پوچھا تم کون ہو اس نے جواب دیا  
میں اہل نجد کا شیخ ہوں۔ میں بھی جیلہ آیا تاکہ میری نصیحت اہل مشورے سے تم محروم نہ ہو۔ ایک شخص نے اسے دیکھ کر  
انفیر (یعنی حضور اذرا کو) قید کر دیا چاہیے۔ شیخ مذکورہ شیخ انکار میں آیا تو پھر فرمایا کہ اسے نہیں کہیں کہ اس کا نام  
انفیر وہاں سے نکال لے جائے گا۔ دو دن کے واسطے وہی کہ ان کو اپنے ملک ہی سے نکال دیا جائے۔ شیخ مذکورہ  
نے کہا یہ اسے بھی نہیں کہیں کہ ان کی شریف زبانی سے وہ پرے چلے گا اور وہ ان کے حمایتی مل کر تمہیں وطن سے نکال دیں گے  
اور جیل کے کوا پر قید سے تم ایک ایک زوجہ اور جو بیاد ہو رہا ایک کے پاس تمہارا ہر سبیل کران پر دفعہ وار کر رہی تھی جب  
قتل پر جائیں تو ان کا خون قبائل میں بٹ جائے گا۔ یہ ممکن نہیں کہ بنی ہاشم سارے قبیلوں سے نرالی ہو لیں۔ جب ہر  
بنی ہاشم کو دیتے تہوں کوئی پڑے گا۔ شیخ مذکورہ نے کہا یہ اسے تمہیں ہی اس پر سب کا اتفاق ہوا۔ ادھر جب یہ نکل آئے اور  
حضور اقدس کو کافروں کی سازش کی اطلاع دی۔ اور آپ کو بحیرت کا اٹھنا تھا تو حکم دیا۔ تو شیخ اپنی ہی سازش کر رہے تھے  
اور اللہ تعالیٰ اپنی تدبیر فرما رہا ہے اور اللہ بہتر تدبیر فرماتا ہے (خلاصہ تفسیر ابن کثیر، منظری، درجہ اہل بیت علیہم السلام)

**آخری آیت ہے \* یَنْكُرُ** : واحد مذکر غائب مضارع "نکر" مصدر (نظر) خفیہ تدبیر میں کر رہے تھے اور ہاتھ  
قریش کے قبائل کے فوجوں میں شمشیر بکٹ بکٹ کرتے ہیں کامیاب ہو گئے تھے اور حضور کو  
**مخبرات مزید \*** اور اللہ تعالیٰ نے اذن ہجرت دیا۔ حضرت علی کو شب میں اپنی فراغت سے پہلے کا حکم دیا اور  
زمانہ باری چاہے شریف اور اہل بیت کوئی ناگوار بات پیش نہ آئے تو انہوں نے باہر آکر ایک سنت خاک دست مبارک سے لی اور آست  
انا جلدنا فی اعدائنا قسم اغلا لا یرھو کہ ہماری طرف سے کھینکا جسے اشرے سے سب بندھ پڑے اور حضور ان کے دربار سے  
نکل کر مع حضرت ابوبکر صدیق غار ثقفی میں گئے۔ مشرکین اسے بددعت اور اہل بیت کے باہر عامرہ کے گھر  
صبح صیقل کے ارادے سے حملہ آور ہوئے تو دیکھا حضرت علیؑ ہیں۔ اپنی ناگالی پر جھلا پڑے تقدس کے لئے نکلتے تو غار ثقفی  
میں پہنچے مگر یہاں لکڑی کے جانے دیکھ کر وہاں سے اسی کوٹے حضورؑ اس غار میں تین دن تک رہے اور ایک دن تیرہ روز انہوں نے

وَإِذَا تَشَلَّى عَلَيْهِمْ قَالُوا قَدْ سَمِعْنَا لَوْ نَشَاءُ لَقُلْنَا مِثْلَ هَذَا إِنْ هَذَا إِلَّا  
 أَسَاطِيرُ الْأَوَّلِينَ ۝

اور جب کہ ان کو پہلی آیتیں سنائی جاتی ہیں تو کہتے ہیں (اجتہاد میں لیا اتر چاہیں تو ہم بھی  
 ایسا کہہ سکتے ہیں یہ تو صرف پہلے لوگوں کے قصہ ہیں

(۳۱/۸ \* ۳۱: ۷)

۳۱۔ ابن جریر نے سعید بن جبیر کی روایت سے لکھا ہے کہ بدر کے دن عقبہ بن ابی معیط، طلحہ بن عدوی اور  
 نضر بن حارث گرفتار ہوئے کہ بعد مارے گئے۔ نضر بن حارث کو حضرت عتہؓ آؤنگے گرفتار کیا تھا جب نضر  
 کو قتل کرنا حکم دیا تو حضرت عتہؓ عرض کی کہ یہ میرا قیدی ہے تب ارشاد ہوا کہ یہ اللہ کی کتاب

کے ستموں میں سے ہے (یعنی یا ربنا داستانِ بدر اساطیر الاولین کہتا تھا لہذا اس کا قتل ضروری  
 ہے) اس کے ستموں پر آیت نازل ہوئی: "وہ جب ان کو پہلی آیات پڑھ کر سنائی جاتی ہیں تو  
 کہتے ہیں" یعنی نضر بن حارث کہتا ہے چوں کہ نضر کا قول بہر سبب راضی تھے اس لئے قول کی نسبت سبک  
 طرف کر دی۔" پہلے (قرآن) میں لیا اتر ہم چاہیں تو ہم ایسا ہی (کلام) کہہ سکتے ہیں۔ ان کا قول  
 انتہائی عناد اور جاہلانہ خصوصیت کا مظہر تھا جس سال تک قرآن ان کو مقابلہ کی دعوت دیتا رہا کہ اتر  
 ایسا کلام بنا سکتے تو آنا کر لاؤ (لیکن وہ ایک چھوٹی سی سورت کی شان میں نہ کر سکتے) (بحوالہ مطہری)

**لغوی اشارے \* تشلی**: وہ پڑھی جاتی ہے اس کی تلاوت کی جاتی ہے بلاؤۃ سے منہاج کا معنی  
 واحد مرث غائب • اساطیر: کہانیاں۔ من لغزات لکھی ہوئی باتیں۔ استظورۃ کی صحیح

وہ چھوٹی خبر جس کے ستموں پر امتعا و ہر کہ وہ چھوٹے گڑھ کو لکھدیا تھا ہے بطورہ کہہ دیا ہے (نقد القرآن  
 اساطیر صحیح ہے اسطورہ کی جس کا مادہ سطر ہے سطر کا ترجمہ ہے لائن، صف، جیسے درختوں کا،  
 نمازیوں کی کتاب کی سطر اس کی صحیح اسطر، سطور، اسطر ہے صحیح اساطیر ہے (روح المعانی)

**سفریات مزید \*** نضر بن حارث لغزات تجارت مکہ سے حیرہ وغیرہ جاتا رہا جس سے کہانیوں کی کتاب  
 وہ مقید کسریٰ کے قصوں کی دوسری کتابیں خرید لایا جب حضور انورؐ پہلی امتوں کے عبرت آموز حالات  
 بیان کرتے تو وہ بڑے غرور سے کہتا کہ ایسی باتیں وہ حکایتیں تو میں بھی بنا سکتا ہوں (بحوالہ قرطبی)۔  
 وہ ڈھٹائی سے دعوت کرتا کہ اتر ہم چاہیں تو ہمیں کتاب بنا سکتے ہیں لیکن بار بار کے اصرار کے باوجود  
 پوری کتاب تو پڑی بات نہ ایک سورت کی شان بنا سکتا نہ ایک آیت کا طرز کوئی چیز پیش کر سکتا  
 وہ سبکے سبک پس و لا عیار اور بے زبان رہے ہمیشہ ہوتے۔

وَإِذْ تَأْتُوا اللَّهَ حَمِيمًا  
 وَإِذْ تَقُولُوا اللَّهُمَّ إِنَّا نَعُوذُ بِكَ مِنْ عَذَابِ السَّمَاءِ  
 وَإِذْ تَقُولُوا اللَّهُمَّ إِنَّا نَعُوذُ بِكَ مِنْ عَذَابِ السَّمَاءِ

اور جب انہوں نے کہا اے اللہ! اگر ہمیں (قرآن) سچ پوری طرف سے توہر سا ہم پر  
 پتھر آسمان سے اترے تو ہم پر دردناک عذاب

۳۲۔ اور اے عورت! یاد رکھیے جب نضر اور اس کے تابعوں نے کہا کہ یہ قرآن تو اساطیر لادین ہیں  
 \* رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ یہ حق تعالیٰ کا حکم ہے \* انہوں نے کہا اے اللہ! اگر یہ قرآن حق ہے

تو اس حکم یا کتب پر اور تیری طرف سے نازل شدہ ہے یعنی راستہ و درست ہے پس ہم پر پتھر برسا  
 جو نازل ہونے والا ہے آسمان سے جو ہم پر بطور سزا ہے۔ جیسے اولاد علیہ السلام کی قوم اور اصحاب میل  
 پر پتھر سے تھے یا کوئی عذاب لاجیسے سابقہ امتوں پر آئے اس سے کہنا، تمہیں واستہزاء کر رہے تھے  
 مردوں ہے کہ نضر بن حارث پر زائد دوسرے آئینہ نازل ہوا جسے جو کچھ مانگتا اسے بد میں مل گیا۔ غور  
 کیجئے کہ اس بد نیت نے منہ و عناد یا جہالت و حماقت سے مذکورہ دعائیں مل گئی جو بد میں اس

کا وسیع ہے ہاں وہ منہ کی صورت میں پوری ہوئی۔ (بخاری اور ابیسان)

سنو اشارے \* **أَمْطَرْنَا** : توہر سا، **أَمْطَرْنَا** سے جس کے معنی ہر سانی کے ہیں امر کا صیغہ

واحد مذکر حاضر۔ مستفہر سنو ابوجبیدہ نے تصریح کی ہے کہ **أَمْطَرْنَا** کا استعمال باران رحمت میں

ہوتا ہے **أَمْطَرْنَا** کا تکرار عذاب میں (فتح اللہ ہر شومانی) • **حَجَّارَةً** : پتھر، حجرہ کا جمع (لغات القرآن)

**سفرات مزید** : صحیحین کی روایت میں آتا ہے کہ اس قول کا تامل اور جہل تھا طبرانی وغیرہ دوسری روایتوں میں

نضر بن حارث کا نام آتا ہے۔ ماہی میں جو اس سے لکھا ہے کہ بہر حال ایک کا نام دوسرے کے سنا ہی نہیں آتا جیسا کہ

حدیث حافظ ابن حجر نے سفید کیا ہے ممکن ہے دراز نے کہا ہے۔ یہ نہیں ہے آسان ممکن ہے کہ کہنے والا کوئی ایک ہے

اور اس کے ہم زمان نسبت سے قریش ہوتے ہیں قول کا تامل کوئی ہے بہر حال وہ کوئی مشرک ہی تھا۔



وَمَا كَانَ لِيُعَذِّبَهُمْ وَأَنْتَ فِيهِمْ ۗ وَمَا كَانَ اللَّهُ مُعَذِّبَهُمْ وَهُمْ  
يَسْتَغْفِرُونَ ۝

حالات کہ اللہ ایسا نہیں کرنے کا کہ انہیں عذاب دے اس حال میں کہ آپ ان میں موجود ہیں اور نہ  
اللہ ان پر عذاب لانے کا ہے اس حال میں کہ وہ استغفار کر رہے ہیں (۸/۳۳۳ آیت: م)  
۳۳۔ اور اللہ کا کام نہیں کہ انہیں عذاب کرے جب تک اسے محبوب تم ان میں تشریف فرما ہو گھبروں کہ  
رحمت اللعالمین بنا کر بھیجتے تھے ہر ایہ سنت الہیہ یہ ہے کہ جب تک کسی قوم میں اس کے نبی موجود ہیں ان پر عام  
ہر بار ہی کا عذاب نہیں یعنی جس سے روکے سب بد کام پر جاتی اور کوئی نہ بچے اگر چاہتے مفسرین کا قول ہے کہ  
یہ آیت سید عالم صلی اللہ علیہ وسلم پر اس وقت نازل ہوئی جب آپ مکہ مکرمہ میں مقیم تھے پھر جب آپ نے ہجرت  
فرمائی اور مکہ مسلمان رہتے تھے جو استغفار کرتے تھے تو مَا كَانَ مُعَذِّبَهُمْ نازل ہوا جس میں بتایا  
تھا کہ جب تک استغفار کرتے رہے اور اللہ موجود ہی اس وقت تک کہیں عذاب نہ آئے گا اس آیت سے  
ثابت ہوا کہ استغفار عذاب سے اس میں رہنے کا ذریعہ ہے۔ حدیث تشریف میں ہے کہ اللہ تعالیٰ نے میری اہل  
کتاب کو ایمان سے لیا اور میرا ان میں تشریف فرما ہونا دوسرا ان کا استغفار کرنا (حاشیہ کنز الایمان - صدر الانفال)

**لغوی اشارے \*** مُعَذِّبَهُمْ : اسم فاعل واحد مذکر منصوب مضاف ضم ضمیر مضاف الیہ  
ان کو تمت دیکھ دینے والا • یَسْتَغْفِرُونَ : صبح مذکر غائب مضاف مثبت استغفار  
سے معانی مانتے ہیں - (لغات القرآن)

**مفہمات ترمیم \*** اسے محبوب ایہ وقت اپنے منہ سے اپنی ملاکت مانگ رہا ہے یہ ترمیم اس کے  
موجود ان پر نہیں آسانا عذاب نازل نہیں کرے گا اس لئے کہ آپ ان میں تشریف فرما ہو  
آپ رحمت عالم ہیں آپ کے ہونے اثر ان پر عذاب آجائے تو آپ کی رحمت کا ظہور کیے ہو  
انہ ان پر عذاب نہ آئے گا دوسری وجہ یہ بھی ہے کہ ان میں مومنین صالحین بھی ہیں وہ دن  
رات اللہ تعالیٰ سے تمنا ہیں کہ معافی مانگتے رہتے ہیں ان کا دعا اور استغفار کی برکت سے  
یہ سب بند ہے بچے ہو ہیں -

وَمَا لَكُمْ إِلَّا تُعَذِّبُهُمُ اللَّهُ وَهُمْ يُعَذِّدُونَ عَنِ الشَّجَرِ الْحَرَامِ وَوَمَا كَانُوا  
 أَزْلِيَاءَهُ إِنْ أُولِيَاءُوهُ إِلَّا الْمُتَّقُونَ وَلَكِنَّ أَكْثَرَهُمْ لَا يَعْلَمُونَ ۝ وَمَا  
 كَانَ صَلاَتُكُمْ عِنْدَ الْبَيْتِ إِلَّا مُكَاءً وَتَضَرُّبَةً مَذُوقُوا الْعَذَابَ  
 بِمَا كُنْتُمْ تَكْفُرُونَ ۝

اور انہیں کیا ہے کہ اللہ انہیں عذاب نہ کرے وہ تو مسجد حرام سے روک رہے ہیں اور وہ  
 اس کے اہل نہیں اس کے اولیاء تو پرہیزگاراں ہیں مگر ان میں اکثر کو علم نہیں \* اور کون  
 کے پاس ان کی نماز نہیں مگر سبھی اور مال تو اب عذاب چکیو بدل اپنے گناہ کا۔ (۸/۲۲۱/۳۵۰ \* ت: بک)  
 ۳۵۔ ان کے لئے کوئی شے حائل ہے جو ان کے عذاب نہ کرے گا سبب ہے کہ انہیں کسی قسم کا عذاب بھی نہ ہو  
 جب مانع نہ ہو تا وہ انہیں مہلت دلاتا تھا اس سے بھی انہیں عذاب نہ آتا تھا اور انہیں لا محالہ عذاب  
 ہوتا اور انہیں عذاب کیوں نہ ہو جب کہ ان کا حال یہ ہے کہ "وہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
 اور اہل ایمان کو روکنے ہی مسجد حرام سے یعنی کعبہ کے اطراف سے (جیسے حدیبیہ کے سال میں ہوا) انہیں کے  
 اس روکنے سے حضور سرور عالم صلی اللہ علیہ وسلم نے ہجرت فرما لی اور وہ کہتے کہ ہم ہی بیت اللہ  
 شریف کے متولی ہیں ہم چاہیں بیت اللہ شریف ہی چاہنے دیں جسے چاہیں تو نہ جانے اس۔ اللہ تعالیٰ  
 نے ان کا رو فرمایا اور وہ اس کے اہل نہیں یعنی بیت اللہ میں وہ کسی قسم کا استحقاق نہیں رکھتے  
 اس کے کہ وہ مشرک ہیں اور مشرکوں کو اللہ تعالیٰ کے کفر کی توہینت کہی ہے۔ اس کے اولیاء صرف  
 پرہیزگاراں ہی یعنی وہ وقت جو مشرک سے بچتے ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ کے سوا کسی دوسرے کا پرستش نہیں کرتے  
 لیکن ان کے اکثر نہیں جانتے کہ وہ بیت اللہ کے متولی نہیں ہو سکتے۔ آیت سے معلوم ہوتا ہے کہ  
 ان کے لئے جاننے کے لئے کہ ہم کعبہ منعمہ کا آئینہ کے اہل نہیں اس کے باوجود پھر بھی لعینہ کے یعنی  
 منعمہ میں رہتے ہیں کہ یہاں اکثر سے مراد اہل ہی ہے کہی قدرت سے عدم مراد ہوتا ہے (مجاہد اروج البیان)  
 ۳۵۔ بخاری نے حضرت ابن عباسؓ کا بیان نقل کیا ہے کہ قریش کعبہ کا اطراف پرہیز کر گیا کرتے تھے  
 اور اطراف کی حالت میں سیاریں اور تالیوں بجاتے تھے ابن جریر نے مجاہد صحیحہ بیان کیا ہے کہ رسول اللہ  
 کے اطراف کے دوران قریش آگے سامنے آجاتے آگے ٹھٹھا کرتے اور سیاریں بجاتے تھے اہل  
 پر یہ آیت نازل ہوئی۔ یہ لوگ قبیلہ عبد المذہب کے تھے صحیحہ بن جبیر نے کہا لہذا یہ سے مراد ہے مسلمانوں  
 کو مسجد حرام اور دین اور نماز سے روکنا \* یہاں مراد کافروں کی وہ حرکات ہوں گی جن کو نماز  
 کے تمام منافع انہیں نہ پہنچا سکے اور حکم تو دیا تھا تھا مسجد میں نماز پڑھنے کا اور انہوں نے مجاہد سے نماز کے  
 ان حرکات کو اختیار کیا \* اب تم عذاب کے چکیو گناہ کرتے رہنے کے عوض عذاب سے مراد ہے یہاں کی

(جواز لغزیر مضمون)

لغزیر یا لغزیرا جانا لغزیر کے نزدیک عذابِ آخرت مراد ہے۔  
**لغزیرا اشارے \* یَصْرُوفُنْ**؛ جب مذکر غائب مفاعیل مرفوع مَصْدُودٌ مصدر (نصر) وہ  
 اعراض کرتے ہیں۔ باز رہتے ہیں۔ وہ روکتے ہیں • **أَوْلَیَاءَهُ**؛ اس کے دوست اَوْلَیَاءَهُ  
 مضاف ہ ضمیر واحد مذکر غائب مضاف الیه • **مُكَاوَمَةٌ**؛ مصدر مند سے سٹی اور آنتلیوں  
 سے چبکی بجانا (قاموس) (باب نصر) مُكَاوَمَةٌ بھی مصدر ہے اور مُکَاوَمَةٌ (باب سبج) مضمون  
 یُکَاوَمُ تَمَکُّمًا (باب تفعیل) پسند سے ترہ جانا۔ مُکَاوَمَةٌ اسم لڑائی اور خردوش و عِزہ کا محبت  
 اُتْکَاؤٌ اور مُکَاوَمَةٌ صحیح (قاموس و تاج) (لغات القرآن)

**مغیرات زبیر \*** مشرکین اور کفار پر عذاب الہی کے نازل ہونے کا سبب یہ بھی تھا کہ وہ رسول اللہ ﷺ  
 اور ان ایماں کو بیت اللہ شریف میں نماز پڑھنے سے روک رہے تھے اللہ نے یہ سخت معالطہ کیا  
 کہ وہ کعبہ منعمہ کے متوال ہیں اور اللہ نے یہ حق حاصل ہے کہ جسے چاہے بیت اللہ میں عبادت حق  
 تعالیٰ سے روک دیں حالانکہ وہ ہرگز قبولیت کعبہ کے وہل نہ تھے۔ اللہ کے لُغز کے متوال تو بلاشبہ  
 وہ وقت ہیں جو بتی اور پرہیزگاروں۔

• کفار و قریش دشمنان دینِ حق جو حرکتیں لگے اور باز اور اسد سبوں دعوہ میں لگیا کرتے  
 وہی حرکات اللہ تعالیٰ کے پاک لہر میں لگیا کرتے وہ وقت بیت اللہ شریف میں آ کر سبیاں  
 تانیاں بجاتے تھے طوائف میں ان حرکتوں کو وہ عبادت سمجھ کر خود کو ازاب یا حق سمجھتے تھے  
 ان کی ان حرکتوں کے عوض ان سے کہا جاتا تھا کہ آج اپنے گنہگاروں کو دیکھو کہ یہ عملی اکتھما  
 مذاق اور بے پردہ حرکتوں کا مزہ عذابِ شدید کی صورت میں چیکو

ان الذين كفروا ينفقون أموالهم ليصدوا عن سبيل الله فستنفقونها  
 ثم تكون عليهم حسرة ثم يغلبونهم والذين كفروا إلى جهنم يحشرون

کافر و ایمان اس کے خرچ کیا کرتے ہیں کہ توڑیں کہ اللہ تعالیٰ کے راستے سے روکیں سو ابھی اور میں  
 خرچ کریں گے پھر آوے ان کے حسرت و افسوس کا باعث ہر جاے گا پھر بھی وہ مغلوب ہو کر  
 اسے گے اور کفر کرنے والے جہنم کی طرف جانے جائیں گے۔ (۳۶/۸ آیت: ج)

۶۔ کافر اپنا مال خرچ کر رہے ہیں تاکہ خدا کا راستہ روک دیا اور وہ روپیہ خرچ کر رہے ہیں یہی مال ضائع  
 ہر جاے تا تو میر حسرت میں ایمان میں گئے ہم اللہ سے دوبارہ منسوب کر دیں گے اور وہ جہنم کی طرف جانے جائیں گے  
 ہم کہتے ہیں آیت عام ہے جابے کسی بارے میں اترا ہوا ہے اور جو سب نزل خاص ہے۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ  
 اتباع طریق حق سے روکنے کے لئے کفار روپیہ خرچ کر رہے ہیں لیکن ان کے یہ اراں ضائع جائیں گے  
 انہیں حسرت و مذمت لاحق ہوگی۔ وہ اللہ کے زور کو سمجھنا چاہتے ہیں اور اللہ اپنے زور کو کامل کرنا چاہتا  
 ہے خواہ یہ کافروں کو ناگوار ہی کیوں نہ ہو اللہ اپنے دین کا ناصر اپنے مکر کو غالب کرنے والا ہے (منکومین  
 و منافقین حق) لکن دنیا میں رسوائی ہوتی ہے آخرت میں عذاب دوزخ ہر جاے جو زندہ بچا اس نے اپنے آپ کو  
 سے دیکھ لیا اور اپنے کافروں سے سن لیا کہ کسی رسوائی سے اللہ سے سابقہ پڑا اور جو مرتد یا قتل ہوا وہ اس میں  
 رسوائی اور سردی عذاب سے دوچار ہوتا۔ (تفسیر ابن کثیر)

نحوی اشارے \* حسرتہ : افسوس، پشیمانی، پچھتاوا۔ حسرتہ یحشرون کا مصدر ہے۔ \* حسرتہ : پھر  
 حرف مطلق ہے، ماتیل سے مالکہ کے سافر ہونے پر دلالت کرتا ہے خواہ یہ سافر ہونا بالذات ہو یا  
 باعث و مرتبہ کے یا وضع کے لحاظ سے ہو۔ \* یغلبون : جمع مذکر غائب مضارع مجہول برزخ غلبت مصدر (ضرب)  
 وہ مغلوب ہوتے۔ \* یحشرون : جمع مذکر غائب مضارع مجہول حسرتہ سے ان کو جمع کیا جاتا۔ ان کو حکمت لاجباً (تذات)  
 معنیات مزید \* کفار و منافقین مال کو خرچ کرتے ہیں لیکن وہ مال اللہ تعالیٰ کی فرشتوں کے ہاتھ  
 نہیں اور نہ اللہ تعالیٰ کا نام غلبہ کرنے کے لئے خرچتے ہیں بلکہ توڑیں کہ اللہ تعالیٰ راہ، اس کے ذکر  
 اس کی یاد اور اس کی عبادت سے روکنے کے لئے صرف کرتے ہیں انہوں نے دیکھ لیا کہ انہیں کسی  
 قدر مغلوب ہونا پڑا کتنی حسرت اور مذمت انہوں پر ہی آئندہ لہی اثر انہوں نے ایسا کیا تو ان  
 کے انجام حسرت ناک ہو گیا۔

لِيُمَيِّزَ اللَّهُ الْخَبِيثَ مِنَ الطَّيِّبِ وَيَجْعَلَ الْخَبِيثَ بَعْضُهُ عَلَى بَعْضٍ  
فَيُزَكِّيهِمْ جَمِيعًا فَيَجْعَلَهُ فِي جَهَنَّمَ أُولَئِكَ هُمُ الْخَاسِرُونَ ۝

تاکر الگ کر دے اللہ تعالیٰ ناپاک کو پاک سے اور رکھ دے سب ناپاکوں کو ایک دوسرے  
کے اوپر۔ پھر اکٹھا کر دے ان سب کو۔ پھر ڈال دے اس جہنم کو جہنم میں یہی ڈر نقصان اٹھانے  
والے ہیں۔ (۸/۳۷: ص)

۳۷۔ عذت و نہایت کچھے ہیں کہ اس سعادت کا امتیاز اس شقاوت سے ہے کہ مومن کافر سے  
امتیاز برعکس ہے کہ یہ بھی ممکن ہے کہ امتیاز سے مراد آخرت کا امتیاز ہو جیسا کہ فرمایا ہم  
شرکین سے نہیں تھے کہ تم وہ تمہارے شرکاء اور اپنی حد پھرے اور ہم اللہ کے وہ عباد ترقی کر دیے  
تھے اور فرمایا کہ جب قیامت آتی تو وہ اللہ اللہ کہے اور ہم اللہ کے وہ عباد تھے اور فرمایا کہ اسے شرک  
وہ تہ تہا و آج مومن سے اللہ اللہ کہے اور اسے اس مطلب کا بھی اجمال ہے کہ اس سے  
دنیا میں یہ امتیاز موقوف ہے کہ مومنین کے اعمال جدا اور کافروں کے جدا ہے۔ تنہا کے طور  
پر مال خرچ کرنے کے سبب خبیث کو طیب سے اللہ نے جدا کر دیا (جلد ناپاک اور سیرت صحیح کے غائبی کے)

سبب جہنم میں اللہ کے غائبی تھے اور اسے ضابطہ یا امید تھی۔ (محوارہ تقسیم امر کثیر)

سورۃ ایشاعہ \* یُحَسِّنُ: واحدہ کر غائب مضارع مفعول بہ منیر مصدر (مضرب) وہ اللہ اللہ

کر دے۔ جہانت دے۔ • یُزَكِّيهِمْ: واحدہ کر غائب مضارع مفعول بہ منیر مصدر (نصر) انہیں

منقول۔ اس کو تہ بہ تہ کر کے ڈھیر لگا دے۔ • خَبِيثٌ: خبیث، تنزیہ چیز، ناپاک،

پلید۔ یہ وہ چیز جو رومی وہ خیس رہنے کا سبب بہی معلوم ہے خبیث کبلا ہے۔ (لق)

مفہومات نریہ \* تاکر اللہ ناپاک کو پاک سے اللہ کر دے اور جملہ ناپاکوں کو ایک دوسرے سے

علا کر سب کو جوڑ کر جہنم رسید کرے۔ ناپاک سے کافر اور پاک سے اسل وہان مراد میں یا

بگاڑا اور منور مراد میں۔ نظری میں ہے کہ ناپاک سے مراد وہ مال ہے جو رسول اللہ کی

دشمنی میں گزارنے صرف کیا تھا اور پاک سے مراد وہ مال ہے جو رسول اللہ کی مدد میں مسلمانوں نے

صرف کیا تھا۔ یہ سب لغات اٹھانے والے ہیں

مَلِّ لِلَّذِينَ كَفَرُوا إِنْ يَنْتَهُوا يُغْفَرْ لَهُمْ مَا قَدْ سَلَفَ وَإِنْ يُعْوِذُوا  
فَقَدْ مَضَتْ سُنَّتُ الْأَوَّلِينَ ۝

آپ کہہ دیجئے (ان) کافروں سے کہ اگر یہ لوگ باز آجائیں گے تو جو کچھ پہلے ہو چکا وہ انہیں  
مٹا کر دیا جائے گا اور اگر وہی (عادت) دہرائے اس گنہگار (سہارا) مٹا دیا جائے گا ان لوگوں کے ساتھ  
گزرا جائے (۸/۳۸: ۳)

۳۸۔ آپ ان کافروں سے کہہ دیجئے کہ اگر یہ کفر عداوت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے باز آجائیں گے تو جو کچھ  
(کفر منہ آدم تھا ان سے) پہلے ہو چکا اس کو بخش دیا جائے گا۔ آخری کفار میں سے ایک نبی  
جاہلیت اسلام کے آئی ۴ حضرت عمرو بن عامر کا بیار شہہ میں رسول اللہ کی خدمت میں حاضر ہوا اور  
عرض کیا دست مبارک فرمائیے میری سبقت کرنا چاہتا ہوں حضور نے ہاتھ نہ دیا تو میں نے انہیں ہاتھ کھینچ لیا  
حضور نے فرمایا عمرو کیا بات ہے میں نے عرض کیا میں کچھ شرط لکھنا چاہتا ہوں فرمایا پیش کر دو کیا شرط ہے  
میں نے کہا شرط یہ کہ میرے (کفر منہ) دستور صاف ہو جائیو فرمایا اسے عمرو کیا تم نہیں جانتے کہ اسلام گزشتہ  
جرائم کو ڈھانپتا ہے اور حرکت میں جو کچھ پہلے ہو چکا اس کو ڈھانپتا ہے اور حج لہی سابقہ ماہوں (یعنی  
تعمیروں) کو ڈھانپتا ہے۔ مسلم ۴ اور آتر (رسول اللہ) سے ڈرنے کی طرف دو بارہ ہوسنے کے اور کفار  
سابقین کے متعلق قارئین ناقدین ویسا کہ عرب بوڈرنے انبیاء کی مخالفت کی اور گویا کہ تو کیا جیسے  
بد میں ڈرنے والے کافروں کے ساتھ کیا تھا یعنی ان ڈروں کو لہی اس کا ڈرنے سے ڈرنے انہا جیسے (تفسیر منہ لہی)  
**منہ اشارت ۴** سَلَفَ : وہ ہو چکا وہ تزر لیا (نصر) سَلَفَتْ سے صوب کے معنی تزر نے اور  
ہو چکے کے میں ماضی کا صیغہ واحد مذکر غائب • مَضَتْ : واحد ماضی غائب مضعی  
عدد (مضرب) تزر تھا

**سفرات تزیید ۴** کفار کو باخبر کیا جاتا ہے کہ اگر تم اپنے کفر و معصیت سے باز آؤ گے تو اور دین  
حق اسلام قبول کر لو گے تو تمہارے حالت کفر و ماضی کے گناہ مٹا کر صاف ہو جائیں گے اور نہیں  
تو ماضی جاری ہے کہ اللہ تعالیٰ انبیاء اور اہل حق کو سزا نہیں کیا کرتا ہے ماضی ان سرکش  
جیسے فرود و فرعون سب بھلاک ہو رہا ہے۔

وَمَا تَلْبُوهُمْ حَتَّى لَا تُكُونَ فَتْنَةً وَّيَكُونَ الدِّينُ كُلُّهُ لِلَّهِ فَإِنِ انْتَهَوْا  
فَإِنَّ اللَّهَ بِمَا يَعْمَلُونَ بَصِيرٌ ۝

اور اگر ان سے لڑو یہاں تک کہ کوئی فساد باقی نہ رہے اور سارا دین اللہ ہی کا ہو جائے  
پھر اگر وہ باز رہیں تو اللہ ان کے کام دیکھ رہا ہے (۳۹/۸)

۹ سو۔ حضرت مقداد بن اسود کی روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فرما رہے تھے کوئی ایسا مکان ایسی خیر  
اور زمین پر مانی نہیں رہے گا جس تک اندام <sup>انسانی</sup> کلمہ اسلام کو داخل نہ کر دے (خواہ) عزت مند کو عزت دے کر  
یا ذلیل کو ذلت دے کر یا تو مکان اور ذریعے والوں کو (مشرف باسلام کر کے) اللہ عزت عطا  
فرمادے گا اور ان کو اہل کلمہ بنادے گا یا (اسلام سے محروم رکھ کر) ان کو ذلیل کر دے گا اور  
وہ کلمہ اسلام کے زیر فرمان برہائیں گے اس طرح سارا آئندہ اللہ ہی کا ہو جائے (رواہ اللہ) ۳۹  
اگر وہ کفر سے باز آجائیں گے اور اسلام لے آئیں گے تو اللہ ان کے اعمال کے مطابق ان کو جزا دے  
گا کہیں کہ اللہ جلد شبہ ان کے اعمال کو دیکھ رہا ہے۔ یا آیت کا یہ مطلب ہے کہ اگر خبیث سے باز  
آجائیں خواہ مسلمان ہو کر ذی منکر تو اللہ ان کے اعمال کا بیٹا ہے تم ان سے نہ لڑو اللہ خود  
ان کے اسلام و کفر اور اچھے برے اعمال کی جزا سزا دے دے گا (تفسیر مظہر)

لغوی اشارے \* حَتَّى : جب تک، یہاں تک علامہ سیوطی لکھتے ہیں "حَتَّى حرف جر ہے الیٰں کی طرح  
انتہاء معانی کے ہے آتا ہے مگر جنبہ باؤری میں اور اللہ پر جانتے ہیں نجد ان کے حَتَّى جن باؤری  
عبارے وہ یہ ہیں کہ وہ حرف اسم ظاہر اور اس اسم آخر آجرتا ہے کہ حرف پیچھے ذی اجزاء یعنی تقسیم  
ہونے والا ہے اور اس سے علا ہوا ہے • یَغْتَبِرُ : دیکھنے والا، جاننے والا ہر وزن فاعل معنی نامل ہے (القرآن)

مفہمات مزید \* حضرت عروہ ابن زبیر فرماتے ہیں کہ ہجرت سے پہلے مکہ منکمر میں مسلمان گنہگاروں کے  
ہاتھوں سخت فتنوں، عیبوں اور آزمائشوں میں مبتلا تھے حَتَّى کہ حضور انورؐ نے انہیں جنت  
دوزخ کی طرف ہجرت کر جانے کا حکم دیا یہ مسلمانوں پر بیہ فتنہ تھا پھر انصار مدینہ نے حضور انورؐ کے  
دست مبارک پر بیہ سبب عتبہ کی اس خبر پر گنہگاروں کو زیادہ مل گئے اور مکہ میں جو مسلمان باقی تھے  
انہیں اور زیادہ ستانے لگے حضور انورؐ کی ہجرت کا بعد جو کفر و مسلمان مکہ منکمر میں رہ گئے ان پر  
تعلیم و ستم کا پیارا توڑ ویسا ان کے ستمت یہ آیت کریمہ نازل ہوئی